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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

(в помощь информационно-пропагандистским группам)

«Об итогах социально-экономического развития Минской области за первое полугодие 2012 года.  

Формирование стратегии импортозамещения»

19 июля 2012 года
Об экономической ситуации в Минской области  
в 1 полугодии 2012 г.

Стабилизация в ценовом секторе экономики наряду с высокими результатами во внешней торговле способствовали достижению в январе– июне 2012 г. положительной динамики экономического роста.

Объем валового регионального продукта за январь–
июнь 2012 года по области составил 31,1 трлн. рублей (в текущих ценах) и увеличился по сравнению с январем–июнем 2011 года в сопоставимых ценах на 4,7 процента при прогнозном задании роста на текущий год на 5,3–5,8 процента. По темпу роста ВРП область находится на втором месте среди регионов республики.

Невыполнение прогнозного показателя связано с уменьшением по сравнению с январем–июнем 2011 года вклада в формирование темпа роста ВРП такого вида экономической деятельности, как строительство (удельный вес в ВРП – 9 процентов, снижение на 3,8 процентного пункта). 

В формировании ВРП высоким остается удельный вес сферы производства – 67,5 процента, при этом на долю обрабатывающей промышленности приходится почти половина (46,8 процента) ВРП.
Об улучшении качественных показателей развития в январе–
июне 2012 г. свидетельствует превышение темпов роста валовой добавленной стоимости (ВДС) над темпами роста валового выпуска в «обрабатывающей промышленности» (на 0,5 процентного пункта), «сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве» (на 0,4 процентного пункта), «транспорте и связи» (на 0,4 процентного пункта).
Поддерживаемая устойчивым внешним спросом в текущем году динамично развивается промышленность, демонстрируя по итогам шести месяцев текущего года темп роста на уровне 105,1 процента.

За январь–июнь текущего года объем промышленной продукции по области составил в фактических ценах 43693,9 млрд. рублей, темп роста промышленного производства по установленному набору товаров-представителей достиг 105,1 процента и увеличился по сравнению с январем–маем текущего года на 3,8 процентного пункта.

Высокие объемы производства в нефтепереработке, химии и производстве транспортных средств стали главным фактором роста в промышленности в первой половине 2012 года.
Основной вклад в увеличение выпуска промышленной продукции внесен подсекцией «Обрабатывающая промышленность», на долю которой приходится 96,6 процента всего объема промышленного производства.

Следует отметить увеличение темпов в подсекциях «Химическое производство» (126,2 процента к итогу мая текущего года) и «Целлюлозно-бумажное производство, издательская деятельность» 
(124,3 процента).

За шесть месяцев текущего года отгружено промышленной продукции на сумму 33395,9 млрд. рублей, в том числе инновационной – на 3899,7 млрд. рублей (удельный вес – 11,7 процента). 

За январь–июнь 2012 года произведено валовой продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий на сумму 
8038,0 млрд. рублей, или 105,3 процента в сопоставимых ценах при прогнозе 104–105 процентов, в том числе в сельскохозяйственных организациях области – на сумму 7395,8 млрд. рублей, или 
106,5 процента. 

В сельскохозяйственных организациях произведено молока 
785,7 тыс. тонн, что на 49,4 тыс. тонн (на 6,7 процента) больше, чем в январе–июне 2011 года. Средний удой молока от коровы увеличился на 171 килограмм (на 6,9 процента) и составил 2645 килограммов. 

Выращено основных видов скота и птицы 189,8 тыс. тонн, или 108,4 процента к январю–июню 2011 года. Реализовано скота и птицы на убой в живом весе 164,2 тыс. тонн, что на 1,2 процента больше аналогичного периода прошлого года. 

Выручка от реализации продукции сельскохозяйственными организациями области за январь–май текущего года увеличилась в 2,5 раза и составила 5370,9 млрд. рублей. Рентабельность продаж в организациях сельского хозяйства увеличилась на 8,8 процентного пункта и достигла 15,2 процента при прогнозе 3–3,5 процента. 

В январе–июне 2012 года использовано инвестиций на сумму 11590,9 млрд. рублей. Коммунальными унитарными предприятиями, хозяйственными обществами, в которых административно-территориальная единица обладает акциями (долями в 
уставном фонде) в размере более 50 процентов, использовано 
2754,7 млрд. рублей инвестиций в основной капитал. В текущем году за шесть месяцев обеспечено увеличение темпов роста инвестиций по данным организациям по сравнению с пятью месяцами на 
3,3 процентного пункта. 

Объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе за январь–июнь 2012 года ожидается в размере 64,6 млн. долларов США, или 34,5 процента к заданию на год.

В области за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 534,3 тыс. кв. метров общей площади жилых домов 
(74,2 процента от годового задания). 

Внешняя торговля. Во внешней торговле товарами и услугами продолжают укрепляться положительные тенденции.

В январе–мае 2012 года организации области осуществляли внешнеторговые операции со 148 странами мира, товары 
поставлялись на рынки 100 государств, импортировалась продукция из 132 стран. К аналогичному периоду 2011 года число экспортеров в области увеличилось на 143 организации и достигло 1072.

Внешнеторговый оборот товарами в целом по области 
составил 4830,3 млн. долларов США, или 118 процентов к январю–
маю 2011 года, в том числе экспорт товаров – 
2995,5 млн. долларов США (116,2 процента). Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере 
1160,7 млн. долларов США. 

В целом по области экспорт товаров без учета 
ОАО «Беларуськалий» и ЗАО «Белорусская калийная компания», удельный вес которых в общем объеме экспорта составил 38,5 процента, увеличился на 48,6 процента к январю–маю прошлого года, сальдо внешней торговли товарами улучшено на 357,1 млн. долларов США.

Ситуация на потребительском рынке республики сохраняется относительно стабильной. 

Темп роста розничного товарооборота через все 
каналы реализации за январь–июнь 2012 года составил 
113,6 процента к уровню соответствующего периода 2011 года в сопоставимых ценах при прогнозе 105,0–105,5 процента, темп роста товарооборота торговли через все каналы реализации – 113,7 процента. Выполнение доведенного прогнозного показателя по товарообороту обеспечено всеми регионами области. 

Покупка населением непродовольственных товаров (темп роста 124,6 процента) в январе–июне 2012 г. существенно опережала потребление пищевых продуктов, напитков и табачных изделий (соответственно 106,2 процента).

Положительной динамикой в январе–июне текущего года характеризуется розничный товарооборот общественного питания, темп роста которого по сравнению с январем–маем текущего года увеличился на 2,3 процентного пункта составив 109,8 процента.

Финансовые результаты работы организаций за январь–май 2012 г. характеризуются улучшением финансовых показателей.

Прибыль организаций от реализации продукции, товаров, работ, услуг за январь–май 2012 г. увеличилась в 2,5 раза при росте выручки от реализации продукции в 2,5 раза и себестоимости реализованной продукции в 2,4 раза соответственно по сравнению с январем–маем
2011 г.

Рентабельность продаж за январь–май 2012 г. составила 15,4 процента.
Среднемесячная заработная плата в целом по области 
за январь–май 2012 года составила 3207,8 тыс. рублей (выросла 
по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в 2,1 раза), 
в том числе за май – 3602,4 тыс. рублей. Темп роста реальной заработной платы – 107,3 процента. 
Формирование стратегии импортозамещения

Мероприятиями по импортозамещению Минского облисполкома в 2012 году предусмотрено производство 59 наименований товаров.

За 2012 год объем производства импортозамещающей продукции составит 277,2 млн.  долларов США, или 119,7 процента к уровню 2011 г., в том  числе прогнозируемый объем экспорта импортозамещающей продукции составит  51,7 млн.  долларов США.       В структуре разработанных мероприятий объем производства продукции субъектов малого и среднего бизнеса занимает 72,2 процента.

С целью насыщения внутреннего рынка Республики Беларусь импортозамещающими потребительскими товарами организациями, подчиненными местным исполнительным и распорядительным органам и  без ведомственной подчиненности Минской области, осуществляется производство и освоение новых видов следующей продукции: 

Березинском районе - концентрата молочно-жирового                         (ОАО «Березинский сыродельный завод»), заменителя цельного молока и концентрата заменителя цельного молока (ООО «Березино продукт»), сыра твердого (ОАО «Березинский сыродельный завод»);

Борисовском районе - смесей и теста для изготовления хлебобулочных и мучных изделий (УП «Борисовский комбинат хлебопродуктов»), соков овощных и фруктовых (МОУП «Борисовский консервный завод»), консервов овощных с использованием грибов, огурцов консервированных и маринованных (МОУП «Борисовский консервный завод»);

Воложинском районе - молочных, помадных, желейных, взбивных конфет (СП «Ивкон»), реализуется проект «Строительство производственной базы по переработке нефтепродуктов и инженерных коммуникаций к ней», данный проект предусматривает строительство базы производства битумов дорожных и строительных                              (ООО «Нефтетрейдэкспорт»);

Дзержинском районе - в рамках Программы разработки и производства в Республике Беларусь гидроаппаратуры, соответствующей передовым зарубежным аналогам для оснащения отечественной техники и оборудования с учетом перспектив поставки ее на экспорт реализуется проект по производству насосов-дозаторов (ЗАО «ПМИ Групп»), порошковых красок торговой марки AMIKA (ЧУП «МАВ»);

Логойском  районе - лекарственных средств (СООО «Лекфарм»), факторов свертываемости крови человеческого происхождения                                  (СООО «ТрайплФарм»);

Минском районе - ленты упаковочной с печатным рисунком и текстом из пленки полипропиленовой (ООО «Мастер Флекс»), металлоконструкций из черных металлов (ООО «Алютех Воротные системы»), краски (ООО «Заславский лакокрасочный завод»), шпатлевки (ООО «Илмакс»), моющих, чистящих и дезинфицирующих средств                 (ИП «Инкраслав»), паркета    (ИП «Косвик»), гнутого закаленного стекла для автотранспорта  (ЧУП «Енисей); 

Молодечненском районе - в стадии реализации находится проект  по выпуску электропогрузчиков вилочных (ЗАО «Амкодор-Уникаб»), сыра типа «Рокфор» (Нарочанский филиал  ОАО «Молодечненский молочный комбинат»), средств для макияжа губ и глаз, маникюра-педикюра, пудры, шампуней, различных средств для ухода за телом                                           (СООО «Белор-Дизайн»);

Несвижском районе - мыла туалетного (ИЧПУП «Мед-интерпласт»);

Пуховичском районе - заливщиков швов, аппаратов горячего воздуха (СЗАО «КоминвестАЛЬЯНС»), прочих гербицидов и фунгицидов, канистр из полимеров этилена, инсектицидов (ОАО «Август-Бел»), труб из непластифицированного поливинилхлорида для наружных систем канализации (ЧПТУП «Словечно-Бел»);

Слуцком районе - консервированного зеленого горошка                   (МОУП «Слуцкий консервный завод»), уксуса спиртового пищевого (СОАО «Слуцкий уксусный завод»), изделий из льняных и других волокон (РУП «Слуцкие пояса»);

Смолевичском районе - ведутся работы по  внедрению в производство компонента А для полиуретана (ООО «Сармат ТермоИнжиниринг»); 

Столбцовском районе - труб, трубок, шлангов жестких из полимеров этилена (ЧПТУП «Фабипласт»);

Узденском районе - белья трикотажного (ООО «Марк Формэль»);

городе Жодино - завершены работы по реконструкции незавершенного строительства завода ЖБК под производство трубы холоднотянутой хонингованной и гидроцилиндров                                        (ОДО «Белавтозапчать»), средств для уничтожения жука-точильщика                  (ООО «Электрокомпания»).

За счет проводимой в январе-марте 2012 года работы по повышению эффективности Схемы работ произведено импортозамещающей продукции на сумму 73,9  млн.  долларов США (31,9 процента от задания на 2012 год, темп роста 125,7 процента к соответствующему периоду прошлого года.

Условная экономия валютных средств за счет поставки продукции на внутренний рынок составила 20 млн. долларов США.

В ближайшие годы в регионах области планируется реализовать и другие инвестиционные проекты, ориентированные на импортозамещение: 

г. Вилейка - строительство консервного завода                                (ИЧПТУП «РК Инвест»);

Червенский район - строительство цеха по изготовлению картона и гофрированной тары (ПЧУП «ПрофПакСервис»);

Минский район - производство электрических водонагревателей (ИЗАО «ФеролиБел»). 

Минский облисполком

