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Об итогах социально-экономического развития Минской области за 2011 год
В 2011 году важнейшими направлениями деятельности в экономике области были: обеспечение устойчивого и эффективного развития региона, реализация основных социально-экономических приоритетов, определенных Программой социально-экономического развития Минской области на 2011–2015 годы.

Показателем, определяющим развитие экономики региона, является валовой региональный продукт (ВРП). В 2011 году объем ВРП по Минской области составил в текущих ценах 40,3 трлн. рублей и увеличился по сравнению с 2010 годом в сопоставимых ценах на 6,6%  при темпе роста валового внутреннего продукта 105,3%. Среди регионов республики область в течение всего отчетного года занимала лидирующие позиции по темпу роста валового регионального продукта и размеру валового регионального продукта на одного жителя.  

Наибольший удельный вес в валовом региональном продукте занимает промышленное производство (51,4%). В прошедшем году в области произведено промышленной продукции в фактических ценах на сумму 52,7 трлн. рублей, индекс промышленного производства к уровню 2010 года составил 110,1%. Субъектами хозяйствования всех форм собственности достигнут значительный прирост объемов производства.

Положительная динамика в промышленности достигалась фактически за счет опережающего роста обрабатывающей промышленности (110,3%). 

Наибольшими темпами росло производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования – 133,6%, транспортных средств и оборудования – 142,6%. Так, БАТЭ и ОАО «Руденск» увеличили производство электрооборудования в фактических ценах более чем в 2 раза, ОАО «БелАЗ» увеличил производство автосамосвалов на 41,2%, грузоподъемностью от 100 до 200 тонн – на 85,4%, свыше 300 тонн – в 3 раза. 

Одним из основных направлений развития промышленного сектора в ушедшем году стала реализация ряда проектов, направленных на создание высокопроизводительных рабочих мест. Введены в эксплуатацию мощности по руде за счет строительства Краснослободского рудника ОАО «Беларуськалий»; дополнительное технологическое оборудование по производству твердых лекарственных форм СООО «Лекфарм»; 7-ой пусковой комплекс (цех инсектицидов и фунгицидов) завода по производству средств защиты растений ЗАО «Август-Бел». 

Модернизация и техническое перевооружение коммунальных мясо- и молокоперерабатывающих предприятий (с учетом городских предприятий) позволили в 2011 году увеличить производство колбасных изделий на 10,7%, мясных полуфабрикатов – на 22,1%, мясных консервов – на 16,5%, нежирных сыров – на 53%, сухой молочной сыворотки – на 32,6%, нежирной молочной продукции – на 9,3%.

В области отмечается активизация инновационного развития экономики области. В рамках Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы          на территории Минской области планируется к реализации 29 важнейших проектов по созданию новых предприятий и производств, в том числе от Минского облисполкома – 13. В 2011 году начата реализация 8 проектов, за год освоено 435,8 млрд. рублей, что в 4,1 раза превышает плановое задание.

Показатель по энергосбережению за 2011 год в сопоставимых условиях по области составил минус 6,3% при задании минус 6%. 

Выполнению задания способствовало проведение ряда мероприятий по экономии энергоресурсов, в том числе введение 53 котлов на местных видах топлива суммарной мощностью 51,2 МВт. Доля местных видов топлива и вторичных энергоресурсов в котельно-печном топливе в прошедшем году составила 31,8% при годовом задании 22,2%.

Аграрный сектор области за последние годы приобрел характер устойчивого развития, позволяющий успешно решать наиболее актуальные задачи, стоящие перед экономикой региона. Основополагающие направления 2011 года – обеспечение производства высококачественной сельскохозяйственной продукции и продовольствия в объемах, достаточных для сбалансированности внутреннего рынка и расширения объемов экспорта. 

За 2011 год в общереспубликанском объеме областью произведено 24,1% продукции сельского хозяйства. 

В хозяйствах всех категорий рост производства сельскохозяйственной продукции к уровню 2010 года составил 106,2%,     в сельскохозяйственных организациях – 109,3%. 

Зерновых и зернобобовых культур в весе после доработки в сельскохозяйственных организациях области намолочено 2029,1 тыс. тонн, или 125,4% к уровню 2010 года. Урожайность с 1 гектара убранной площади увеличилась на 6 центнеров и составила 33,7 центнера. 

Увеличено также производство картофеля  на 29,3%, сахарной свеклы – на 19,2%, овощей – на 43,3%.

В сельскохозяйственных организациях произведено молока 1438 тыс. тонн. Средний удой от коровы составил 4834 килограмма. Реализация молока по всем каналам сбыта увеличилась по сравнению с 2010 годом на 35,2 тыс. тонн (на 2,8%) и составила 1270,6 тыс. тонн. Удельный вес реализованного молока увеличился на 3 процентных пункта и составил 88,4%. 

В целях наращивания объемов производства сельскохозяйственной продукции в области проводились мероприятия по строительству, реконструкции, модернизации и техническому переоснащению отрасли. Введено в эксплуатацию 12 новых молочнотоварных ферм, 35 зерноочистительно-сушильных комплексов, реконструировано 7 молочнотоварных ферм, начато строительство 3 свинокомплексов. Проведена работа по реконструкции, модернизации и ремонту картофелехранилищ общей емкостью 52,5 тыс. тонн, а также завершено строительство картофелехранилища емкостью 5 тыс. тонн.

Рост рентабельности продаж в организациях сельского хозяйства на 12,9 процентного пункта свидетельствует о повышении эффективности сельскохозяйственного производства (за 2010 год – минус 4%, за 2011 год – 8,9% при прогнозе  6–8%). 

На развитие экономики и социальной сферы области в 2011 году использовано инвестиций на сумму 19760,2 млрд. рублей, или 132,7% к 2010 году. По объемам и темпам роста инвестиций в основной капитал, в том числе по коммунальным предприятиям и организациям без ведомственной подчиненности, область занимала лидирующие позиции в республике на протяжении всего 2011 года. 

Инвестиционные средства  в  прошлом году направлялись как на модернизацию и техперевооружение действующих предприятий, так и на создание новых, высокоэффективных инновационных производств. 

Показателем активной работы предприятий по модернизации и техническому перевооружению является рост удельного веса затрат на приобретение машин, оборудования, транспортных средств в общем объеме инвестиций в основной капитал. В целом по области инвестиции в приобретение машин, оборудования, транспортных средств выросли по сравнению с 2010 годом на 48,2% и составили 9692 млрд. рублей. На долю этих затрат в общем объеме инвестиций пришлось 49% при прогнозе 42%. 

На жилищное строительство в 2011 году использовано 2989,5 млрд. рублей инвестиций, или 15,1% к их общему объему. Введено в эксплуатацию 1108,8 тыс. квадратных метров общей площади жилых домов (82,1% к предусмотренному заданию на год). Это лучший показатель среди регионов республики.

В области активизирована работа по привлечению прямых иностранных инвестиций. В 2011 году привлечено прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары (работы, услуги) на сумму 104,0 млн. долларов США, что в 2,3 раза превышает объем 2010 года. Юридическими лицами, не имеющими ведомственной подчиненности, привлечено 103,0 млн. долларов США (99% от общего объема). Привлечение иностранных инвестиций осуществлялось в основном организациями безведомственной подчиненности за счет реинвестирования полученной прибыли или строительства объектов «green-field».

Отмечается положительная динамика роста объема внешней торговли. Растет география сотрудничества. Организации области осуществляли внешнеторговые операции со 151 страной мира.

Внешнеторговый оборот товарами в целом по области  за 2011 год составил 10368,8 млн. долларов США, или 133,2% к 2010 году, в том числе экспорт товаров – 6610,1 млн. долларов США (139,3%). Сложилось положительное сальдо внешней торговли товарами в размере 2851,4 млн. долларов США.

Объем внешней торговли товарами области (без учета объемов экспорта организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, а также нефти и нефтепродуктов) составил 3985,1 млн. долларов США (120,6%), в том числе экспорт товаров – 1571,4 млн. долларов США (131,3%)

Регионом перевыполняются установленные Национальной программой развития экспорта на 2011–2015 годы задания по темпам экспорта товаров по территории на 29,5 процентного пункта, по коммунальным предприятиям и юридическим лицам без ведомственной подчиненности – на 7,3 процентного пункта. Область по итогам года на 501,2 млн. долларов США улучшила показатель по сальдо по сравнению с 2008 годом, который был максимально благоприятный во внешней торговле, как для Минской области, так и для республики в целом. 

Получены определенные результаты по экспорту услуг. За 2011 год он составил 654,1 млн. долларов США, или 106,3% к 2010 году. Сложилось положительное сальдо - 21,5 млн. долларов США. 

Экспорт услуг (без учета организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления) составил 125,8 млн. долларов США, или 131%. Положительное сальдо составило   72,6 млн. долларов США.

Проводимая в области спланированная экспортная политика, направленная на рост экспортного потенциала и повышение эффективности экспортных поставок, способствовала дальнейшему привлечению средств в экономику области.

В 2011 году в области велась целенаправленная работа по насыщению потребительского рынка необходимыми населению товарами, сохранению стабильности в торговых организациях, что позволило обеспечить рост розничного товарооборота через все каналы реализации на уровне 108,2%. 

Сегодня развитие малого и среднего предпринимательства оказывает существенное влияние на формирование экономики региона в целом.   2011 год в нашей стране объявлен Годом предприимчивости. И одним из приоритетов экономической политики Минщины является содействие развитию и укреплению предпринимательского сектора, который обеспечивает формирование конкурентной среды, препятствует монополизации, способствует снижению безработицы, дает существенную долю валового регионального продукта и обеспечивает значительную часть рабочих мест. 

В экономике области в прошедшем году было занято 681,0 тыс. человек, уровень зарегистрированной безработицы на конец года зафиксирован в социально допустимых пределах (0,6 процента к численности экономически  активного  населения). 

Среднемесячная заработная плата по области в декабре 2011 года составила 2873,1 тыс. рублей и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2010 года на 88,2 процента, рост реальной заработной платы за прошедший год – 103% и это лучший результат среди регионов республики.

Развитие Минской области соответствует республиканским приоритетам в совершенствовании белорусской модели социально ориентированной рыночной экономики.

Минский облисполком
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