Ход выполнения Программы демографической безопасности в Мядельском районе на 2011-2015 годы
              Работа по улучшению демографической ситуации в районе проводилась всеми заинтересованными службами района. 
           В целях пропаганды здорового образа жизни, сохранения и укрепления здоровья населения, улучшения демографической ситуации в районе проведены  медико-просветительные акции «Старение и здоровье», «Береги здоровье смолоду», «Проходи мимо инфаркта и инсульта» и др. 
          В УЗ «Мядельская центральная районная больница» (далее – УЗ «Мядельская ЦРБ») организован и работает кинолекторий, транслируются видеозаписи по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции, антиалкогольной и антиникотиновой тематике, вопросам планирования семьи, произведена видеозапись выступлений 18 врачей различных профилей. По договоренности с видеопрокатом  эти видеозаписи транслируются перед началом киносеансов. Также  транслируются выступления священнослужителей с тематикой «О вреде аборта», «Как сохранить семью», «Истинные причины разводов» и др. Организованы  и работают школы здоровья: «Артериальная гипертензия», «Сахарный диабет», «Онкология», «Планирование семьи», «Школа молодой матери», «Школа третьего поколения»
В районной газете «Нарачанская зара» введена рубрика «Гутарка ўрача», за 1 полугодие 2012 года напечатано 28 статей, прошло 26 выступлений на радио.
Проводятся встречи больных и медработников со священнослужителями  по вопросам духовного и нравственного воспитания.

Совершенствуется деятельность службы планирования семьи по вопросам добрачного консультирования, подготовки семьи к родам путем проведения санитарно-просветительной работы среди подростков и молодежи по повышению престижа семьи, формированию осознанного родительства. 

В целях укрепления духовно-нравственных основ семьи, возрождения и пропаганды духовных ценностей и традиций в женской консультации, родильном отделении УЗ «Мядельская ЦРБ» проводится работа по профилактике отказов от новорождённых детей, в том числе от несовершеннолетних родителей или с особенностями психофизического развития. Отказов за 1 полугодие 2012 года не было (2011 год – 1), Произошли роды у 1 несовершеннолетней мамы (2011 год – 3 родов).

Осуществляется массовый скрининг новорожденных на фенилкетонурию, гипотиреоз, пренатальная диагностика наследственной и врожденной патологии (при необходимости проводится цитогенетическая, биохимическая, молекулярно- генетическая диагностика). Все беременные в сроке 10-12 и 18-20 недель проходят ультразвуковое исследование на 2-м уровне оказания перинатальной помощи в г. Молодечно. Беременных женщин, страдающих фенилкетонурией, нет.
 
Участковыми педиатрами, фельдшерами ФАПов систематически осуществляются совместные рейды с районной комиссией по делам несовершеннолетних, органами социальной защиты, образования, РОВД с целью раннего выявления семейного неблагополучия, профилактики насилия в семье.

Внедряются современные технологии диагностики, лечения и реабилитации заболеваний у детей. Продолжается проведение лечебно-профилактических мероприятий по снижению стоматологических заболеваний у детей путем организации выездных стоматологических бригад для детей, проживающих в сельской местности. 

В учреждениях образования на родительских собраниях, в детской консультации читаются лекции и проводятся беседы по ведению здорового образа жизни, профилактике никотиновой и алкогольной зависимости среди детей и молодежи, половому воспитанию подростков. В детских оздоровительных лагерях проводится комплекс мероприятий, направленных на профилактику вредных привычек, формирования здорового образа жизни.

В УЗ «Мядельская ЦРБ» работает «Центр здоровья молодежи и подростков», где подростки могут получить помощь специалистов: гинеколога, нарколога, психиатра, уролога. 
УЗ «Мядельская ЦРБ» оснащено современной лечебно-диагностической аппаратурой для оказания медицинской помощи детям и беременным женщинам. 

Используется в организованных детских коллективах йодированная соль при приготовлении пищи с целью профилактики йододефицитных состояний. Кроме того обеспечена витаминизация пищи детям в садах и школах. Проводится мониторинг причин инвалидности детей до 18 лет. Внедрены  протоколы медицинской реабилитации детей с заболеваниями органов мочеполовой и нервной системы, злокачественными новообразованиями лимфоидной, кроветворной ткани, деформирующими дорсопатиями, последствиями перенесенных травм. Дети данной группы оздоравливаются в республиканских санаториях и центрах реабилитации. 

Внедрены и используются новые медицинские технологии для ранней диагностики инфаркта миокарда. В кабинете кардиолога установлен компьютер, создан регистр больных, нуждающихся в коронарографии и  кардиохирургическом лечении. Проводится закупка реагентов  для определения холестерина и глюкозы крови. Со стороны среднего медперсонала установлен контроль за приемом медикаментов пациентами с хроническими заболеваниями, за достижением целевого уровня артериального давления у больных с артериальной гипертензией. 

Внедрены новые технологии ранней диагностики, профилактики, консервативных методов лечения острых нарушений мозгового кровообращения, современные технологии при хирургическом лечении черепно-мозговой травмы.

 
Все больные гемофилией обеспечены антигемофильными факторами. Любые состояния, угрожающие геморрагическими проявлениями, сопровождаются введением факторов  свертывания крови. 

Обеспечено межведомственное взаимодействие по профилактике травматизма с РОВД и РОЧС,  спасательной  станцией ОСВОД.

 
Обеспечена подготовка и переподготовка сотрудников милиции по вопросам оказания неотложной травматологической помощи при ДТП и чрезвычайных ситуациях

Специализированная психотерапевтическая помощь лицам с пограничными психическими расстройствами и с высоким риском совершения суицида, оказывается врачом-психотерапевтом Мядельской поликлиники.

Управлением по труду занятости и социальной защите Мядельского райисполкома (далее - райисполком) и ГУ «Мядельский территориальный центр социального обслуживания населения» (далее - ГУ «Мядельский ТЦСОН) в 1 полугодии 2012 года оказывались  различные виды помощи социально уязвимым категориям населения: 

- назначена государственная адресная социальная помощь (далее – ГАСП)  557 человекам на общую сумму 645,1 млн. рублей, в том числе: ГАСП в виде ежемесячного социального пособия – 371 человеку на общую сумму 338,0 млн. рублей; ГАСП в виде единовременного социального пособия – 26 человекам на общую сумму 11, 4 млн. рублей; ГАСП в виде социального пособия для возмещения затрат на приобретение подгузников – 23 человекам на общую сумму 0,2 млн. руб.; ГАСП в виде единовременного социального пособия на оплату технических средств социальной реабилитации – 28 человекам на общую сумму 31,3 млн. рублей; ГАСП в виде обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни – 109 детей на общую сумму 221, 9 млн. рублей.
- оказана гуманитарная помощь 454 человекам на общую сумму 30,6 млн. руб.;

- на постоянном надомном обслуживании в отделении социальной помощи на дому ГУ «Мядельский ТЦСОН» по состоянию на 01.07.2012 г. находилось 864 пожилых гражданина и инвалида;
- оказано срочных социальных услуг (стирка белья, обкашивание территории, обработка земельных участков, распиловка дров и др.) 68 пожилым гражданам и инвалидам.
Согласно решения районного исполнительного комитета № 903 от 13.08. 2012 г. будет оказана одноразовая социальная помощь к школе семьям, которые воспитывают трёх и более детей школьного возраста в размере 200 тыс. рублей на каждого ученика. Данный вид помощи получат 48 семей, в которых насчитывается 152 школьника. С целью оказания помощи к школе проводятся акции «Школьная пора» (канцелярскими принадлежностями обеспечен 41 ребёнок из 11многодетных семей на общую сумму 0,5 млн. рублей), «Помощь к школе» (гуманитарную помощь получило 64 человека из многодетных, опекунских и др. семей), «Помоги собраться в школу». Данная работа продолжается.
          В ГУ «Мядельский ТЦСОН» создан и постоянно актуализируется банк данных о лицах из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  в возрасте до 23 лет. В банке данных на 01.07. 2012 г. содержится информация о 21 лице вышеуказанной категории. За 1 полугодие 2012 года ГУ «Мядельский ТЦСОН» данной категории граждан оказаны следующие виды помощи: гуманитарная – 6 человекам, государственная адресная социальная помощь – 1 человеку; психологическая – 1 человеку, социальная – 1 человеку, 3 человекам оказана помощь в трудоустройстве. Данная категория граждан постоянно находится на контроле и им систематически оказывается необходимая помощь.
          С целью повышения социальной активности молодых супругов, повышения педагогической грамотности молодых родителей, оказания психологической и правовой помощи на базе УО «Ясли-сад № 4 г.Мяделя» ГУ «Мядельский ТЦСОН», отделом образования райисполкома, отделом по делам молодёжи райисполкома создан клуб «Молодая семья», членами которого являются 14 семейных пар.
          Так же с целью формирования навыков культурного семейного досуга инвалидов на базе отделения дневного пребывания для инвалидов ГУ «Мядельский ТЦСОН» создан и работает клуб «Семейные традиции», членами которого являются 18 человек.

          При УЗ «Мядельская ЦРБ» работают школы «Молодой матери», «Планирование семьи».

          Проводится целенаправленная работа по предупреждению инвалидности и реабилитации инвалидов. Сформирован и ежеквартально актуализируется на бумажных носителях банк данных персонифицированного учёта инвалидов по результатам освидетельствования в медико-реабилитационной экспертной комиссии.   По состоянию на 01.07.2012 г. в районе проживает 1621 инвалид.

           Отделение дневного пребывания для инвалидов ГУ «МТЦСОН» обслуживает 27 инвалидов.  Из них 14 человек – молодые инвалиды, 11 инвалидов старше 31 года, 2 – ребёнка-инвалида. На домашнем посещении находятся 4 инвалида: 1 – ребёнок-инвалид, 3 – молодых инвалида.

          Отделение состоит из 2-х помещений: комнаты для занятий и времяпрепровождения и кухни,  что позволяет организовать прием пищи  и разогрев принесенных с собой продуктов. Отделение оснащено мягким инвентарём, компьютерами, принтером, холодильником, СВЧ – печью, электрочайником.

          С целью социальной адаптации, развития коммуникативных навыков и творческих способностей на базе отделения дневного пребывания созданы и работают 4 кружка: «Рукоделие», «Мир цветов», «Компьютерный мастер», в этом полугодии открыт кружок физкультурно-оздоровительной направленности «Геркулес», занятия которого бесплатно проводятся на базе ФОК «Мядель». Всего за 1 полугодие 2012 года  было проведено 232 кружковых занятия.

          По плану проводились обучающие реабилитационные занятия, направленные на адаптацию и социализацию инвалидов, а также способствующие расширению их кругозора. Всего за 1 полугодие 2012 года  было проведено 74 обучающих занятия по темам «Самообслуживание», «Знакомство с окружающим миром» и «Мир предметов». 

          Также в отделении дневного пребывания для инвалидов проводятся коррекционно-развивающие занятия, психологические тренинги и дидактические игры, направленные на развитие памяти, внимания, мышления, воображения, групповой сплочённости. 
          С целью развития коммуникативных навыков, коррекции памяти, внимания и мышления на базе отделения проводится курс «Фильмотека». 
          Специалистами отделения инвалидам было дано 111 консультаций,  из них 88 социальных и 23 психологических.

         Налажена систематическая работа по преемственности выпускников ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и развития» в ГУ «Мядельский ТЦСОН (на 01.07.2012 г. на учёте в отделении - 6 выпускников).
          С целью организации досуга молодых людей, вовлечения их в доступную творческую деятельность, были организованы тематические дни, праздничные встречи, игровые программы, на которых молодые инвалиды не просто общались, но и получали навыки социально приемлемого общественного поведения, обучались способам организации своего досуга. За 1 полугодие 2012 года  было проведено 22 культурно-массовых мероприятия.

          В рамках работы клуба «Семейные традиции» для инвалидов и членов их семей за  1 полугодие 2012 года было организовано 6 заседаний, на которых присутствовали ребята, посещающие отделение дневного пребывания для инвалидов и их родители.
          Отделение дневного пребывания инвалидов активно сотрудничает с  Центром духовно-нравственного развития «Гармония», священниками православной церкви и католического костёла г.Мяделя, Мядельской районной библиотекой,  Детской школой искусств. Проводятся совместные праздничные программы, экскурсии, встречи со священниками. 

          По вопросам оказания социальной помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов ГУО «Центр коррекционно - развивающего обучения и реабилитации» активно сотрудничает с общественными организациями: Красный Крест, «Белорусский Союз женщин», «Белорусский детский фонд».

         С целью укрепления духовно-нравственных  основ семьи, возрождения и пропаганды семейных ценностей и традиций проводился, ставший уже традиционным, смотр-конкурс «Лучшая многодетная семья района». Семья, занявшая первое место в районном конкурсе, приняла участие в областном конкурсе.
          Работают 11 любительских объединений общественно-культурной направленности: семейный клуб свободного времени «Семья» (Оссовский, Лукьяновичский сельский Дом культуры (далее – СДК)), «Идиллия» (Слободской СДК) и др. Нарочским СДК проводится обряд торжественной регистрации брака «На всю жизнь вместе». В библиотеках оформлены выставки литературы, которые пропагандируют нравственно-здоровую семью: «Моя семья – всей жизни основа» и др. В Кривичской поселковой библиотеке работает «Центр семейного просвещения», в рамках которого собран материал на тему «Государство и семья», проводятся обзоры литературы для семейного чтения «Для вас, родители», организуются праздничные концерты, семейные конкурсы, вечера – чествования,  в которых  принимают участие  как взрослые, так и дети.
          Работа по профилактике социальных девиаций совершенствуется посредством культурно-массовых, физкультурно-оздоровительных мероприятий. В учреждениях образования организована оптимальная работа спортивных залов, стадионов, в том числе в каникулярное время, в шестой день недели. Согласно разработанным планам (каждая вторая суббота месяца) в каждом учреждении образования проводятся Дни здоровья, спорта и туризма. К участию в данных мероприятиях активно привлекаются родители учащихся.

          В центре духовно-нравственного развития «Гармония» проведён цикл бесед с участием священнослужителей для разных возрастных категорий детей по темам: «Духовная чуткость и любовь к миру человека и природы», «Православие-источник духовности», «Добрые истории для малых ребят».

         Классными руководителями разработаны и проводятся циклы классных часов по темам: «Всё начинается с семьи», «Истории из жизни наших родителей», «На пути к здоровью» и др.
         С целью обеспечения образования и гигиенического воспитания населения по повышению роли семьи в обществе, формированию здорового образа жизни и самосохранительного поведения систематически в районной газете «Нарочанская заря», в программе радиовещания «Нарочанская волна», на информационном сайте Мядельского райисполкома освещаются материалы по профилактике вредных привычек, культуре здорового образа жизни.
          Для обеспечения доступности занятий физической культурой и спортом в 2011 году открыто ГУ «Физкультурно-оздоровительный комплекс «Мядель» (далее -  ФОК). ФОК предоставляет услуги спортивного зала, где можно играть в мини-футбол, волейбол, баскетбол, настольный теннис, проводить спортивные соревнования. Имеется тренажёрный зал, где установлено оборудование для проведения занятий по общефизической подготовке. Проводится набор подростков в бойцовский клуб, где они будут осваивать приёмы рукопашного боя. Имеется мини-бассейн, сауна. С целью обеспечения доступности занятий физической культурой для групп населения с низким доходом,   организованы бесплатные занятия для молодых людей  отделения дневного пребывания для инвалидов ГУ «Мядельский ТЦСОН».

          В учреждениях отдела образования (в том числе в оздоровительных лагерях),   отдела культуры райисполкома совместно со специалистами УЗ «Мядельская ЦРБ», РК ОО «БРСМ», ГУ «Мядельский ТЦСОН» постоянно проводятся мероприятия (тематические вечера отдыха, дискотеки встречи с врачами, конкурсы на лучший рисунок по профилактике вредных привычек, спартландии, интерактивные занятия, лекции, викторины и прочие), пропагандирующие преимущества здорового образа жизни, свободного от вредных привычек. 
          Распоряжением районного исполнительного комитета от 03.02.2012 г. № 21р утверждены планы по приведению в домовладениях многодетных семей, инвалидов нерабочих групп, одиноких граждан старше трудоспособного возраста печного отопления и электропроводки в соответствие с требование норм, по установке автономных пожарных извещателей  (АПИ) в сеть с выводом сигнала на фасад здания. План по установке АПИ выполнен в полном объёме: установлено 109 АПИ на общую сумму 4,796 млн. рублей. Работы по ремонту печного отопления и электропроводки, объединению в сеть АПИ продолжаются. В 1 полугодии 2012 года из средств Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь гражданам пожилого возраста и инвалидам выделялись средства на ремонт печек 3 человекам на общую сумму 1, 7 млн. рублей, на ремонт электропроводки 8 человекам на общую сумму 4, 0 млн. рублей.
          В целях предупреждения гибели детей на пожарах работники Мядельского районного отдела по чрезвычайным ситуациям проводят проверки домовладений, где проживают несовершеннолетние. В 1 полугодии 2012 года проведены проверки 1546 таких домовладений, к административной ответственности привлечено 444 домовладельца. В текущем году гибели детей на пожарах не допущено.
          Районным отделом внутренних дел райисполкома (далее – Мядельский РОВД) в тесном взаимодействии с отделом образования райисполкома проводится индивидуально-профилактическая работа с несовершеннолетними и их родителями. За 1 полугодие 2012 года  выявлено и привлечено к ответственности, за появление в пьяном виде и распитие спиртных напитков в общественных местах 17 подростков. За доведение несовершеннолетних до состояния опьянения привлечено к ответственности 6 взрослых лиц. К административной ответственности за продажу несовершеннолетним спиртных напитков привлечено 2 продавца торговых объектов, реализующих алкогольную продукцию. На профилактическом учёте ИДН Мядельского РОВД состоит 49 несовершеннолетних. 

            Отделом внутренних дел райисполкома проводится работа со всеми категориями участников дорожного движения, направленная на формирование безопасного поведения на дороге (индивидуальные беседы, встречи с учащимися учреждений образования, встречи с пожилыми людьми др.). Реализуются меры, направленные на  снижение смертности от травматизма в дорожно-транспортных происшествиях. 

           За 1 полугодие 2012 года в районе совершено 8 ДТП, в которых 2 человека погибло и 12 человек пострадало. По вине нетрезвых водителей совершено 2 ДТП. 

           В трудовых коллективах, учреждениях образования района работниками Мядельского РОВД проведено 348 профилактических бесед на темы безопасности дорожного движения, опубликовано 9 материалов в периодической печати, прошло 15 выступлений на радио.
           В целях предупреждения гибели людей в автоавариях и профилактики дорожно-транспортного травматизма проводятся  профилактические акции «Учебный автомобиль», «Белтехосмотр», «Внимание дети» и др. 
          Проводится систематическая работа по обеспечению качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов. 

          В районе работает 12  магазинов, осуществляющих отпуск бесплатно  продуктов питания детям первых двух лет жизни (магазин «Товары повседневного спроса» ЧУП «Кривичское РТП» в агрогородках Старые Габы, Слобода, Сырмеж, Сватки и др.). Объекты торговли обеспечиваются высококачественными продуктами питания для детей раннего возраста.
          Обеспечивается постоянное наличие йодированной соли в торговой сети.

          Проводится систематическая  работа в районе и по охране окружающей среды.

          На 01.07. 2012 г.осуществлён перевод 6 единиц  автотранспорта в РПУП «Мядельское ЖКХ» на сжиженный и сжатый на общую сумму 13,0 млн. руб. за собственные средства.
          Рационально организуется движение общественного транспорта в районе.

          Систематически работниками РПУП «Мядельское ЖКХ», а также активистами РК ОО «БРСМ» проводятся работы по очистке водных объектов в пределах населённых пунктов от наносов, заиления, мусора.
          Государственным унитарным предприятием «Мядельское предприятие мелиоративных систем» проводится  очистка мелиоративных каналов от заиления, древесно-кустарниковой растительности.

           Проводятся работы по озеленению и цветочному оформлению территорий населённых пунктов.
           Осуществляются  меры по борьбе с борщевиком Сосновского.

           РПУП «»Мядельское ЖКХ» организовано наблюдение за качеством подземных вод в местах размещения источников вредного воздействия (полигоны промышленных и бытовых отходов). 
           В средствах массовых информаций освещаются мероприятия о принимаемых мерах по охране и оздоровлению окружающей среды, проводится пропаганда экологических знаний.

           Управлением по труду, занятости и социальной защите райисполкома разработаны и утверждены Мядельским райисполкомом от 21.01.2011 г. № 105 Мероприятия по улучшению условий и охраны труда в организациях Мядельского района на 2011-2015 годы, в которых предусмотрены источники финансирования и ответственные исполнители. На основании данных Мероприятий в организациях района разработаны мероприятия по улучшению условий и охраны труда.

           Пунктом 3.2. Мероприятий по  улучшению условий и охраны труда в организациях Мядельского района на 2011-2015 годы предусмотрено осуществление комплекса мероприятий, направленных на улучшение условий труда работников, снижение воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов.
           Отделением по гражданству и миграции Мядельского РОВД на территории района зарегистрировано 490 иностранцев, из них 452 иностранных гражданина и 38 лиц без гражданства. 28 иностранцам выданы разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь, 76 на временное проживание, 5 иностранцам аннулированы разрешения на постоянное проживание. На учёте в   отделении по гражданству и миграции Мядельского РОВД состоит 1 иностранный гражданин (Грузия), признанный беженцем в Республике Беларусь.

           В ходе реализации комплекса мер, направленных на реализацию паспортного контроля за режимом пребывания на территории Мядельского района иностранных граждан и лиц без гражданства, к административной ответственности привлечено 15 иностранцев. За нарушение общественного порядка и правил пребывания за пределы Республики Беларусь выслано 2 иностранных гражданина. 
          Отделением по гражданству и миграции Мядельского РОВД оказывается содействие в оформлении документов иностранным гражданам и лицам без гражданства, ходатайствующим о приобретении гражданства Республики Беларусь.
          Работниками отделения по гражданству и миграции осуществляются еженедельные отработки рынков. Проводится разъяснительная работа среди руководителей организаций и предприятий района о правилах приёма на работу иностранных граждан.
          Отделением по гражданству и миграции Мядельского РОВД в 1 полугодии 2012 года   организовано 3  выступления в средствах массовой информации по вопросам разъяснения порядка привлечения на работу иностранной рабочей силы. Информация по данному вопросу размещена на сайте УВД Миноблисполкома. Сведения о субъектах хозяйствования, имеющих лицензию на право осуществления деятельности, связанной с привлечением в Республику Беларусь иностранной рабочей силы, также размещена на сайте УВД Миноблисполкома.
         Финансирование районных Мероприятий по реализации Программы демографической безопасности на 2011 – 2015 годы в 2011 году выполнено в полном объёме и составило 76, 63 млн. руб.: районный бюджет -  21, 13 млн. руб., собственные средства предприятий – 45,5 млн. руб., Фонд охраны природы – 10,0 млн. руб.; дополнительно  не программные средства – 4188,8 млн.руб.
          Работа по выполнению районных  Мероприятий по реализации Программы демографической безопасности на 2011-2015 годы  продолжается.

ГУ «Мядельский ТЦСОН»         







