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21 мая 2009  года

«Государство приложит максимальные усилия, чтобы мы достойно пережили все испытания и вышли из них еще более сильными и сплоченными, чем раньше», - об этом заявил Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь 23 апреля 2009 года. Основная тема Послания – «Благополучие родной земли – дело всех и каждого».

Глава государства отметил, что общими усилиями белорусского народа без потрясений и социальных неурядиц за  относительно небольшой период времени построено полноценное и независимое государство – Республика Беларусь, которое уважают и с которым считаются в мире. 

По мнению А.Г. Лукашенко трудный период, который сейчас переживает мировая экономика и отчасти Беларусь, в одночасье не закончится. Поэтому всем предстоит много и напряженно  работать ради сохранения и развития своей страны, способной обеспечить гражданам условия для безопасной, стабильной и счастливой жизни.

"В своем государстве мы – одна большая семья, в которой от труда каждого гражданина, его знаний, ответственности зависят сила и процветание всех. Нужно четко понимать простую вещь: даже самые лучшие планы останутся на бумаге, если столкнутся с апатией и равнодушием в обществе. Поэтому сегодня никто не вправе самоуспокаиваться и приспосабливаться к ситуации. Если атмосфера доверия и сотрудничества власти и общества будет сохранена, уверен, что мы все преодолеем”


ЗАДАЧИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОБЛАСТИ
В Послании белорусскому народу и Национальному собранию Президентом Республики Беларусь четко поставлены основные задачи, решение которых создает необходимую основу для дальнейшего и уверенного движения вперед. 

Основное внимание местных органов управления, предприятий и организаций Минской области направлено на выполнение параметров прогноза социально-экономического развития. 

1. В Минской области по предварительным итогам работы за январь-апрель текущего года производство продукции промышленности в сопоставимых ценах составило 85,5% при прогнозе 113,5%, потребительских товаров – 102,6% при 112,5%.

Основной объем промышленной продукции области приходится на  предприятия республиканской формы собственности, удельный вес их в общем объеме промышленного производства области составляет 69%, потребительских товаров – 49%.   
По ожидаемой оценке в январе-апреле текущего года по данной группе предприятий ожидается темп объема  промышленной продукции на уровне 77,4% при прогнозе 111,5%, потребительских товаров 100,6% при прогнозе 110%. Это обусловлено последствиями мирового финансового кризиса.
Вместе с тем, наблюдается рост в организациях, подчиненных местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам по объемам промышленной продукции на 7% при прогнозе 116%, потребительским товаров – на 7,9% при 113,5%. 

По ожидаемым итогам работы за январь-апрель 2009 года по предприятиям без ведомственной подчиненности темп роста продукции промышленности составит 95,6%, потребительских товарам – 100,3%.

В области разработан дополнительный комплекс  мероприятий, обеспечивающий выполнение основных целевых показателей прогноза социально-экономического развития Минской области в I полугодии 2009 года по организациям коммунальной формы собственности и без ведомственной подчиненности, предусматривающий комплекс мер по молочной, мясной, плодоовощной, полиграфической, текстильной, топливной отраслям, а также промышленности строительных материалов, предусматривающие наращивание объемов производства, экономию всех видов ресурсов, оказанию финансовой помощи, техническому перевооружению, реализации программы «Качество», активизации продаж и развитию  товаропроводящей сети.

Всеми регионами области разработаны мероприятия по выходу на доведенные прогнозные показатели социально-экономического развития на 2009 год.

Реализация намеченных мероприятий будет во многом способствовать решению стоящих перед областью задач.

2. Глава государства в Послании подчеркнул, что Беларусь полностью обеспечивает продовольственную безопасность своей страны. Республика занимает лидирующие позиции в СНГ по производству важнейших продуктов питания в расчете на душу населения.

Агропромышленный комплекс области, выполняя поставленные задачи, произвел четвертую часть валовой продукции сельского хозяйства в общереспубликанском объеме, в том числе молока – 26,3%, мяса – 25,2%, яиц – 35,9%, зерна – 24,9%, сахарной свеклы – 35,5%, картофеля – 29,4%, овощей – 29,1%, маслосемян рапса – 24,9%. При этом, ежегодно доля области  возрастает.

В основу работы по повышению эффективности аграрной отрасли области положены цели и задачи по реализации «Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы», утвержденной Указом Президента Республики Беларусь 23 марта         2005 года №150.

За январь-апрель 2009 года темп роста производства валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах во всех категориях хозяйств области к соответствующему периоду 2008 года составил 104,2% (при прогнозе – 109,5 %). Сельскохозяйственными организациями области за четыре месяца текущего года произведено валовой продукции на сумму 725,7 млрд. рублей или 106,4 % к соответствующему периоду 2008 года (при задании – 112,9 %). В том числе за апрель месяц произведено валовой продукции на сумму 196,6 млрд. рублей, что составляет 108,6% к уровню апреля 2008 года. Прослеживается динамика ежемесячного роста валовой продукции, так как в феврале  рост составил 102,5%, марте –  106,8%.

Достигнутый темп роста производства валовой продукции в январе-апреле текущего года в сельскохозяйственных организациях области обеспечен ростом производства (выращивания) крупного рогатого скота – на 10,9%, свиней – на 5,6%, птицы – на 3,1%, молока– на 6,3%, яйца – на 3,8%, овощей закрытого грунта – на 13,1%.

На уровень соответствующего периода 2008 года по объему производства валовой продукции сельского хозяйства в сельскохозяйственных организациях вышли и обеспечили темп роста все районы области, кроме Узденского (99,8%). 
В целом в сельскохозяйственных организациях области за январь-апрель 2009 года выращено 103,2 тыс. тонн скота и птицы или 106,9% к соответствующему периоду 2008 года. По сравнению с январем-апрелем 2008 года выращивание крупного рогатого скота увеличилось во всех районах области, свиней - в 18, птицы –  в 10 районах.

За январь-апрель 2009 года среднесуточные привесы крупного рогатого скота на выращивании и откорме в среднем по области увеличились по сравнению с соответствующим периодом 2008 года на 40 граммов, свиней – на 17 граммов,  и составили соответственно 574  и 476 граммов. 

За январь-апрель 2009 года по всем каналам сбыта реализовано 92,9 тыс.тонн скота и птицы на убой в живом весе, что больше соответствующего периода 2008 года на 6,1%. 

За январь-апрель 2009 года сельскохозяйственными организациями произведено 450,8 тыс. тонн молока, что на 26,9 тыс. тонн (6,3 %) больше по сравнению с аналогичным периодом 2008 года, в том числе за апрель месяц производство молока увеличилось к соответствующему периоду прошлого года на 7,2%. 

На 1 корову за январь-апрель текущего года, в среднем по области, надоено по 1608 кг молока, что на 75 кг больше аналогичного периода прошлого года. 

Товарность молока за январь-апрель текущего года к аналогичному периоду 2008 года в целом по области увеличилась на 0,6 процентных пункта и составила 88,1%. 

Произведено яиц птицы всех видов 284,7 млн.штук, или 103,8% к январю-апрелю 2008 года, средняя яйценоскость кур-несушек составила 101 яйцо, за аналогичный период 2008 года – 98 яиц. 

По итогам работы за январь-март 2009 года все районы области имеют положительный финансовый результат, сумма полученной прибыли составила 60,8 млрд.рублей, в том числе от реализации продукции, работ (услуг) – 39,1 млрд.рублей. В расчете на 1 балло-гектар сельскохозяйственных земель получено прибыли 1,25 тыс. рублей. 

Получено выручки от реализации продукции 646,9 млрд.рублей, прирост товарной продукции составил 98,2 млрд. рублей (18,0 процентов), затраты на основное производство при этом возросли на 14,0 процентов. Степень покрытия затрат выручкой 74,7%, что на 2,6 процентных пунктов выше соответствующего периода 2008 года.

Уровень рентабельности от всей деятельности по оценке работы за январь-март 2009 года составил 10,1 процентов, в том числе от реализации продукции, работ (услуг) – 6,5 процента. Удельный вес убыточных сельскохозяйственных организаций от общей численности сократился в 2 раза и составил 1,5 процента.

Потребление электроэнергии в расчете на 1 млн. рублей валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах сократилось на 5,5%, газа – на 3,8%, дизельного топлива – на 10,0%, бензина – на 8,6 %.

Рост валовой продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий области за январь-март 2009 года составил 103,5 процента к 2008 году (в сопоставимых ценах). В хозяйствах всех категорий произведено 358,9 тыс.тонн молока, что составляет 20% к годовому заданию, скота и птицы в живом весе 80,9 тыс.тонн или 29% к годовому заданию.

Под урожай 2009 года внесено 3,77 млн.тонн органических удобрений, что составляет 32% к годовому заданию; накоплено и внесено 338,1 тыс.тонн минеральных удобрений – 78% к годовому заданию, в том числе соответственно: азотных 85,3 тыс.тонн (50%); фосфорных 57,5 тыс.тонн (73%); калийных 195,3 тыс.тонн (107%). Внесено известковых материалов 0,155 млн. тонн на  площади 33,2 тыс.га, что составляет 32% и 33 % от годового задания.

Произведен подсев бобовых многолетних трав на пашне на площади 15 тыс. га (24%), многолетних трав 26,2 тыс. га. (35%).

Обеспечено улучшение производственных ресурсов за счет расширения 80,158 тыс.га посевов рапса с использованием новых сортов (107%).

Закуплено для нужд сельского хозяйства 3,799 тыс. тонн  в физическом весе комплексных удобрений, 3,108 тыс. тонн в действующем веществе карбамида с гуматами. Приобретено 0,069 тыс. тонн современных экологически безопасных средств защиты растений (2%).

На комплексах по производству свинины произведено в живом весе 16,6 тыс.тонн свинины, что составляет 23% к годовому заданию и 104% к аналогичному периоду 2008 года. На комплексах по откорму крупного рогатого скота произведено 4,3 тыс.тонн мяса КРС (25 % и 108% соответственно), на птицеводческих   предприятиях   произведено 23,49 тыс.тонн птицы (25% и 102%).

Обеспечено производство на комплексах в процентах от валового производства (в живом весе): 73% свинины (96%), 15% крупного рогатого скота (88%), птицы 100% (100%).

Промысловый улов рыбы в водоемах области составил 4,22 тонны, из них производство рыбы на модернизированных подсобных рыбоводных участках сельскохозяйственных и иных организаций – 0,4 тонны, производство рыбы за счет промыслового и любительского рыболовства  составило 3,92 тонны. 

Обеспечено развитие 2 крестьянских (фермерских) хозяйств, оснащенных высокопроизводительной техникой и оборудованием, с высоким уровнем интенсивности и культуры сельскохозяйственного производства в Борисовском и Дзержинском  районах (13,3%); в формируемых агрогородках Березинского и Борисовского районов создано 2 коммунально-бытовые структуры для оказания услуг по возделыванию сельскохозяйственных культур и уборке урожая, заготовке кормов, обеспечению топливом, реализации выращенной продукции (18,2%). 

Продолжаются работы по техническому переоснащению ОАО «Холопеничский маслодельно-сыродельный завод». Ведется реконструкция пивоваренного завода обеспечивающего за первый квартал 2009 года увеличение выпуска пива на 0,022 млн. дал. 

За 3 месяца 2009 года закуплено (приобретено) техники: 7 кормоуборочных комбайнов (18%), 33 погрузчика (33%), 12 косилок (17%), 3 специальных прицепа (4%), 9 плугов (4%), 31 комбинированный почвообрабатывающий посевной агрегата (31%), 1 комбинированный почвообрабатывающий агрегат (2%), 29 машин для внесения минеральных и органических удобрений (29%), 2 пресс-подборщика (3%), 4 единицы граблей-ворошилок (6%), 2 картофелесажалки (10%).
3. На современном этапе важно, удерживая традиционные рынки сбыта, расширять географию экспорта. «В настоящее время ключевая задача для предприятий – реализация продукции», - подчеркнул Президент в Послании.
В Минской области объем внешней торговли товарами (без учета предприятий, осуществляющих экспорт и импорт нефти и нефтепродуктов) за январь-март 2009 года составил 913,0 млн. долларов США, или 
53,9% к аналогичному периоду прошлого года, в том числе экспорт товаров – 493,2 млн. долларов США (43,6% при прогнозе 123%), импорт товаров – 419,8 млн. долларов США (74,7% при прогнозе 117%). Сальдо внешней торговли сложилось положительное в размере 73,4 млн. долларов США (при прогнозе на январь-март положительное в размере 250 млн. долларов США).

Экспорт товаров по организациям, подчиненным местным 
Советам депутатов, исполнительным и распорядительным 
органам и юридическим лицам без ведомственной 
подчиненности, составил 150,4 млн. долларов США, или 71,1% к аналогичному периоду 2008 года, импорт товаров – 263,0 млн. долларов США (78,3%).

Невыполнение показателя по экспорту товаров обусловлено падением спроса на основные виды экспортной продукции 
вследствие влияния мирового финансового кризиса, что привело к сокращению экспорта товаров и падению средних цен.

Основным экспортером области является РУП «ПО «Беларуськалий», удельный вес которого в экспорте товаров области (без учета нефти и нефтепродуктов) за 2008 год составил 62,5%.
За январь-март 2009 года экспорт товаров по РУП «ПО «Беларуськалий» составил 215,7 млн. долларов США, или 35,6% к январю-марту 2008 года.
Тенденция снижения темпов роста экспорта наблюдается и во внешней торговле услугами.

Экспорт услуг за январь-март 2009 года по области составил 32,3 млн. долларов США, или 26,5% к аналогичному периоду прошлого года (при прогнозе – 119,5%), импорт услуг – 41,9 млн. долларов США 
(35,9% при прогнозе – 113%). Сальдо внешней торговли услугами сложилось отрицательное в размере 9,6 млн. долларов США (при прогнозе на год – положительное сальдо 10 млн. долларов США).

На показатели внешней торговли услугами определяющее влияние оказывает деятельность ЗАО «Белорусская калийная компания», на которое по итогам 2008 года приходится 85,7% экспорта и 79,4% импорта услуг области.

По итогам января-марта 2009 года экспорт ЗАО «Белорусская калийная компания» составил 20,7 млн. долларов (64,1% экспорта услуг области), или 19,5% к аналогичному периоду 2008 года, импорт – 31,3 млн. долларов США (74,7% импорта услуг области), или 35,5% к январю-марту 2008 года. Сальдо внешней торговли услугами сложилось отрицательное в размере 
10,5 млн. долларов США. 
В области организован экспорт основных видов продукции, произведенной из отечественного сырья, на сумму 58,7 млн.долларов США, в том числе: мяса и мясопродуктов на сумму 14,467 млн.долларов США, молока и молокопродуктов – 31,45 млн.долларов США, яиц – 1,118 млн. долларов США, картофеля – 0,054 млн. долларов США, овощей – 0,18 млн. долларов США, льноволокна – 0,797 млн. долларов США, сахара – 10,635 млн. долларов США.

В целях сохранения экспортных позиций в условиях мирового финансового кризиса в Миноблисполкоме поставлены следующие задачи:

- обеспечить участие организаций Минской области в выставочно-ярмарочных мероприятиях за рубежом, повысить оперативность работы по организации продаж товарных остатков продукции по максимально гибким ценам;

- активизировать работу по поиску альтернативных потребителей продукции, уделив особое внимание вопросам диверсификации поставок;

- уделить особое внимание сохранению экспортных позиций в наиболее значимых для области регионах Российской Федерации: городах Москве и Санкт-Петербурге, а так же Московской, Нижегородской, Калининградской областях. 

- осуществлять продвижение экономических интересов Минской области в страны Азии и Закавказья. 

Кроме того, немаловажное значение будет иметь организация взаимодействия на межрегиональном уровне. Регулярные встречи с официальными и деловыми кругами государств ближнего и дальнего зарубежья позволят своевременно и оперативно решать проблемные вопросы двустороннего сотрудничества. 

Для наращивания экспорта необходимо в полной мере использовать договоренности с префектурой Юго-Восточного административного округа г. Москвы по проведению в 2009 году выставок-ярмарок «выходного дня» продукции организаций Минской области. 
4. «Мы должны сотрудничать не просто с инвесторами, а со стратегическими партнерами», - отметил Президент.
В соответствии с решением облисполкома (№237 от 13 марта 2009 года) на 2009 год утвержден комплекс мероприятий инвестиционной деятельности Минского облисполкома.
Активизирована работа по реализации 14 проектов за счет средств иностранных инвесторов, включенных в Перечень инвестиционных проектов на 2009-2010 годы, реализация которых осуществляется по решениям Главы государства, Правительства Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 26.12.2008 г. №2031. 

В рамках визита делегации Западно-Поморского воеводства подписан Протокол о намерениях с представителями компании «Scala Construction» по реализации проекта по строительству гипермаркета на землях КУСП «Совхоз агрофирма «Рассвет».

16 марта 2009 года состоялась презентация эскизного проекта «Создание транспортно-логистического комплекса «Прилесье» в Минском районе.

В облисполкоме рассмотрен вопрос по пересмотру границ земельного участка с целью определения инвестором объема и графика финансирования проекта по строительству транспортно-логистического центра ИООО «АОИ Логистик парк» в районе Национального аэропорта «Минск».

Кроме того, проводятся переговоры с французской компанией «ИЖЕС СА» об участии в инжиниринге проекта по строительству скоростной трамвайной линии между городами Минск и Логойск.

Одной из стратегических задач является максимальное использование географического положения страны. «Следует всерьез заняться развитием сектора услуг и сделать его экспортоориентированным», - подчеркнул Глава государства.
В Миноблисполкоме разработана Программа по развитию агроэкотуризма в Минской области на 2009-2010 годы, которая была одобрена решением Минского облисполкома от 19 марта 2009г. № 256.

В 2008 году в Минской области введено в эксплуатацию 52 объекта: 2 гостиницы, 1 агроусадьба, 1 объект питания, 5 туристических комплексов, 2 объекта показа, 5 объектов досуга, 1 санаторно-курортная организация, 2 дома охотника, 3 площадки для отдыха вдоль автомобильных дорог, 24 объекта питания придорожного сервиса, 6 центров культуры. 
За январь-февраль 2009 года оказано туристско-экскурсионных услуг на сумму – 1276,3 млн. руб., что составляет 116,6 %. Минскую область в 2008 году посетило более 15 тыс. иностранных туристов. На сегодняшний день в Минской области насчитывается более 145 сельских усадьб, созданных в каждом районе Минской области, разработано более 130 туристических маршрутов. 

По данным главного статистического управления Минской области за январь – февраль текущего года доходы от экспорта увеличились на 154,7% по сравнению с двумя аналогичными месяцами 2008 года и достигли 1249,1 тыс. долларов. Импорт составил 315,4 тыс. долларов. Позитивный результат состоит в том, что за первые два месяца года сальдо между экспортом и импортом в размере 933,7 тыс. долларов стало положительным. Это говорит о том, что страна не потеряла позиций в части приглашения иностранных туристов.

5. «Денежно-кредитная система страны будет функционировать стабильно и надежно», - заявил А. Лукашенко.
В последние годы в банковской системе Минской области сохраняется тенденция увеличения объема сбережений населения. Несмотря на мировой финансово-экономический кризис, оттока депозитов населения не произошло. Этому способствовали оперативно принятые меры по гарантии сохранности вкладов, отмене декларирования крупных денежных сумм, размещаемых в банках, а также увеличение требований по финансовой устойчивости банков.

С целью повышения привлекательности срочных депозитов предпринимались меры процентной политики. Средние ставки по срочным депозитам населения, привлекаемым банками в белорусских рублях, в марте 2009 года увеличились по сравнению с мартом 2008 года на 6,2-7,0 процентных пункта и составили 19,4-19,7 процента. Средние ставки по валютным депозитам физических лиц в марте 2009 года  увеличились по сравнению с мартом 2008 года на 3,4-4,5 процентных пункта и составили 11,6-12,2 процента годовых.

В целом объем сбережений населения, размещенный в банках Минской области, за первый квартал текущего года увеличился более чем на 136 млрд. рублей или почти на 10 процентов и превысил 1,5 трлн. рублей.

Если на начало  2009 года в среднем на одного жителя Минской области приходилось 976 тыс. рублей сбережений, размещенных в банковских вкладах, облигациях и сберегательных сертификатах, то по состоянию на  01.04.2009 данный показатель составил 1070 тыс. рублей. 

На одного жителя Минской области в настоящее время приходится 1060 тыс. рублей кредитной задолженности,  на  начало 2009 года - 1020 млн. руб.

В истекшем периоде 2009 года продолжалась работа по развитию системы расчетов с использованием банковских пластиковых карт. По состоянию на 01.04.09 в Минской области эмитировано более 632 тысяч карт. 

Продолжается работа по созданию сети обслуживания держателей карт. По состоянию на 1 апреля 2009 года  в области функционировало 711 банкоматов, 255 платежно-справочных терминалов (инфокиосков), около 1 тысячи терминалов и более 1,5 тысячи платежных терминалов, установленных на предприятиях торговли и сервиса. 
6. Одним из важнейших направлений банковского кредитования является жилищное строительство. Так,  за январь – март 2009 г. банки  Минской области  выдали   льготных кредитов на финансирование строительства жилья в объеме 131,0 млрд. рублей. Из указанной суммы на льготное кредитование физических лиц для целей жилищного строительства за I квартал 2009 г. было направлено 71,5 млрд. рублей, сельскохозяйственные организации для строительства жилья получили льготных кредитов на сумму 59,5 млрд. рублей.

В 2007 году в Минской области достигнут уровень ввода в действие жилья 1990 года.
Уровень жилищного строительства в Минской области остается одним из самых высоких в Республике Беларусь. Так, в 2008 году в области введено в действие 943,5 тыс. кв. метров, удельный вес составил 18,3%.
По сравнению с 1995 годом общая площадь жилья введенного в области в 2008 году увеличилась в 2,7 раза, в том числе построенного индивидуальными застройщиками – 3,9 раза, жилищно-строительных кооперативов в 9,9 раза. Строительство жилья построенного в сельскохозяйственных организациях увеличилось по сравнению с 2003 годом в 3,3 раза. В 1995 году на 1000 населения вводилось 222 квадратных метра общей площади жилья, а в 2008 году – 600 квадратных метра.

За 2008 год 2,6 тыс. семей получили и улучшили жилищные условия, что составляет 3 % от состоявших на учете нуждающихся на начало года, в том числе в сельской местности соответственно 0,56 тыс. семей и 2,2 % в городских поселениях – 2,0 тыс. семей и 3,4 %.

На 1 января 2009 года  на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий состояло 83,5 тысяч семей, в том числе в городской местности – 58,5 тыс.семей, в сельской – 25 тыс.семей. При существующих темпах строительства жилья в Минской области для решения проблемы этих граждан потребуется не более 5 лет.

На начало 2009 года жилищный фонд области составлял 35,8 млн.кв.м общей площади, в том числе в сельской местности – 18,2 млн.кв.м, или 50,8 % от жилфонда области. В среднем по области обеспеченность жильем в расчете на одного жителя  на начало 2009 года составляла 24,7 кв.м общей площади, и увеличила по сравнению с предыдущим годом на 0,5 кв.м, в том числе на селе соответственно – 28,0 кв.м, или больше на 0,5 кв.м, в городских поселениях – 22,0 кв.м, или на 0,7 кв.м. 

За 2008 год в сельской местности и малых городских поселениях сдано в эксплуатацию 7001 квартира общей площадью 749,2  тыс.кв.м, годовое задание выполнено на 115%. 

ПОДДЕРЖАНИЕ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ – НЕИЗМЕННЫЙ КУРС ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ
В Послании Президента Республики Беларусь особое внимание акцентировано на  сохранении социальной направленности государства, которая  находит свое выражение в адресной социальной политике, социальных гарантиях населению. Государство по-прежнему будет выполнять взятые обязательства по повышению уровня доходов социально незащищенных категорий граждан. «Не надо путать заработную плату с социальными пособием», - предостерег Президент.
При всех экономических трудностях приоритетным в развитии нашего государства был и остается социальный вектор, главный принцип которого — забота о человеке. 

В последние годы значительные темпы развития экономики позволили существенно повысить уровень оплаты труда, пенсий, пособий и других социальных выплат, усилить адресную помощь малообеспеченным гражданам, расширить систему бесплатных социальных услуг для престарелых, инвалидов, многодетных семей. 

Таким образом, имеется основа для обеспечения достойного уровня жизни людей. 

В Минской области последовательно предпринимаются меры по  восстановлению роли оплаты труда как основного источника доходов населения и важнейшего стимула трудовой активности.

Начиная с 2000 года в области происходит заметный и стабильный  рост заработной платы. Ежегодный прирост по отношению к 2000 году составил от 14,2% до 34,8%.

Среднемесячная  заработная плата работников области за январь-март 2009 г. составила 892,9 тыс. руб., что на 19,2 % больше, чем за соответствующий период 2008 года. 

За март  2009г. среднемесячная заработная плата работников области  составила  898,6 тыс.руб. и возросла по сравнению  с соответствующим периодом 2008 г.  на 17,5 %.

Доведенное области задание по росту среднемесячной заработной платы на январь-март 2009 г. выполнено на 103,3 %, на март – на 101,7 %.

Дальнейший рост оплаты труда будет обеспечиваться результативностью работы предприятий, повышением эффективности работы, выпуском конкурентоспособной, инновационной продукции, поиском выгодных партнерских связей, удержанием традиционных  и завоевании новых рынков сбыта.

В области проводится целенаправленная работа по повышению занятости населения, сокращению численности безработных.

В прошлом году численность занятого населения возросла на 10,5 тыс. человек, в текущем году - на 3,7 тыс. человек. По состоянию на 1 мая текущего года в экономике области было занято 654,2 тыс. человек. 

В текущем году в условиях мирового финансово- экономического кризиса вопросы занятости населения стали особенно актуальны. 

На государственном уровне принимаются активные шаги, направленные на недопущение увольнений работников с предприятий. 

Анализ ситуации на рынке труда за истекший период текущего года свидетельствует, что она продолжает оставаться стабильной. Уровень безработицы составляет 0,9% против 1,0% за январь-апрель 2008 г. За 4 месяца в органы по труду, занятости и социальной защите за содействием в трудоустройстве обратилось 11,6 тыс.безработных, против 11,9 тыс.чел. в январе-апреле 2008г. Численность безработных, состоящих на учете в органах занятости, по состоянию на 01.05.2009 составила 5,9 тыс. чел., против 6,4 чел. – на 01.05.2008.

В целях повышения конкурентоспособности на рынке труда, получения специальности, пользующейся спросом у нанимателей, за счет средств Фонда социальной защиты (далее - Фонд), осуществляется обучение и переобучение безработных граждан. За 4 месяца 2009г. направлено на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации 1,4 тыс. безработных. На сегодняшний день обучение проводится более чем по 60 профессиям и специальностям,  75% из которых составляют рабочие профессии.

В порядке перераспределения трудовых ресурсов важное место занимает организация работы по переселению семей на новое место жительства и работы. За январь-апрель 2009г. переселено 38 семей, 5 переселились из города в сельскую местность.

На учете в органах по труду, занятости и социальной защите в Минской области на 1 мая 2009 г. состояло 393387 получателей пенсий  и пособий (27 процентов населения). 

С 1 февраля и с 1 мая 2009 г. в связи с увеличением бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения произведен перерасчет минимальных трудовых и социальных пенсий, а также надбавок и повышений к пенсиям. 

В январе – мае 2009 г.  среднемесячный размер пенсии по возрасту составил 407,6 тыс. рублей; соотношение среднемесячного размера минимальной пенсии по возрасту и бюджета прожиточного минимума пенсионера составило 113,4 процента. 

Максимальный размер пенсии по возрасту у неработающего пенсионера в  мае 2009 г. составит 634,2 тыс. рублей (май 2008 г. - 569,4 тыс. рублей), у работающего пенсионера – 460,4 тыс. рублей (в мае 2008 г. – 413,3 тыс. рублей). Минимальный размер пенсии по возрасту – 189,7 тыс. рублей (в мае 2008 г. -168,0 тыс. рублей).

Предполагаемые расходы на выплату пенсий за 4 месяца 2009 года составят 613,0 млрд. рублей. Финансирование и выплата пенсий производится своевременно и в установленные сроки.

В 2009 году перерасчеты пенсий будут определяться темпами роста средней заработной платы в республике и финансовыми возможностями Фонда социальной защиты населения. 

Во исполнение реализации Указа Президента Республики Беларусь от 14 декабря 2007 года №638 «О некоторых мерах государственной поддержки населения» в области продолжается работа по  своевременному назначению и выплате государственной адресной социальной помощи (далее  - ГАСП) каждому нуждающемуся в ней, применяя при этом как заявительный, так и выявительный принцип нуждаемости, строго отслеживая целевое использование выделенных средств. 

На выплату ГАСП на 2009 год  предусмотрено 7966,3 млн. рублей. Выделенных средств достаточно для оказания ГАСП в 2009 году всем малообеспеченным гражданам, нуждающимся в ней.

За 4 месяца 2009 года ГАСП назначена 10381 гражданину из 3953 семей на сумму 1951,7 млн. рублей. Выплата ГАСП производится своевременно.

По состоянию на 1 мая 2009 года отделениями социальной помощи на дому обслуживается 24143 человека или 17,0 % от числа одиноких и одиноко проживающих граждан и инвалидов. На платном обслуживании находится 22645 человек, на бесплатном – 1498 человек (в том числе в порядке исключения – 708 чел.), что соответственно составляет 93,8 % и 6,2 % от общего числа обслуживаемых. Среди обслуживаемых – инвалиды (317 чел.) и участники Великой Отечественной войны (660 чел.), члены семей погибших воинов (208 чел.), инвалиды вследствие общего и профессионального заболеваний (6465 чел.), одинокие граждане (6183 чел.), а также лица, утратившие способность к самообслуживанию и находящиеся на постельном режиме (301 чел.).

Доход от оказания платных услуг населению отделениями социальной помощи на дому за прошедший период 2009 года составляет 935,8 млн. рублей. 

Решением Минского областного исполнительного комитета 30 октября 2006 года № 1093 утвержден План мероприятий Минской области по выполнению Государственной программы по предупреждению инвалидности и реабилитации инвалидов на 2006-2010 годы. 

На выполнение Плана мероприятий запланировано более 12,0 млрд. рублей. За 2006 – 2008 годы фактически освоено средств на сумму более 22,0 млрд. рублей при плане 6,8 млрд. рублей (323%). В 1 квартале 2009 года выполнено мероприятий на сумму 1,6 млрд. рублей (при плане на 2009 год – 2,5 млрд. рублей). 

 Решением Минского областного исполнительного комитета             30 марта 2006 года № 283 утверждены Мероприятия Минской области по выполнению Республиканской комплексной программы социальной поддержки пожилых людей, ветеранов и лиц, пострадавших от последствий войн, на 2006–2010 годы. 

В ходе реализации мероприятий Минской области за 2006– прошедший период 2009 года освоено более 984,3 млн. рублей. 

Решением Минского областного исполнительного комитета          26 июня 2007 года  № 704 утвержден План мероприятий Минской области по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2007-2010 годы. 

На реализацию указанных мероприятий всего на 2007-2010 годы запланировано средств на сумму 28,2 млрд. рублей, освоено в 2007-2008гг. 40,9 млрд. рублей, или 145,0 %.  В 2009 году на реализацию мероприятий по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц запланировано 7,87 млрд. рублей, в 1 квартале 2009 года освоено 14,79 млрд. рублей. 

«Дальнейшее повышение качества медицинских услуг – один из приоритетов социальной политики», - отметил  Президент. Одна из самых серьезных задач, над которой работают медики области – активная модернизация системы здравоохранения, внедрение и повышение доступности для любого гражданина высоких медицинских технологий.
По состоянию на 1 января 2009 года в области функционируют 2 областные клинические больницы, 40 районных и городских больниц, 3 родильных дома, 17 диспансеров, 10 стоматологических поликлиник, 3 станции переливания крови, 33 станции и отделения скорой медицинской помощи, 24 центра гигиены и эпидемиологии, 2 дома ребенка, областной детский центр медицинской реабилитации «Пуховичи», инфекционная и туббольница, 44 участковых больницы, 19 больниц сестринского ухода, 153 врачебных амбулаторий, в том числе 98 амбулатории общей практики, 465 фельдшерско-акушерских пунктов и 98 здравпунктов. 

В медицинских учреждениях имеется 14206 больничных коек, или 97,7 коек на 10 тысяч населения, 1538 коек в дневных стационарах амбулаторно-поликлинических учреждений.

В системе здравоохранения области работает  34,3 тысячи человек, в том числе 4,8 тысячи врачей и 15,2 тысячи средних медработников. 

Обеспеченность врачами на 10 000 населения составляет 33,0.

Обеспечена устойчивая работа организаций здравоохранения, отмечается улучшение показателей их деятельности и показателей здоровья населения. 

В течение последних лет в области отмечается улучшение демографической ситуации. Снижается показатель общей  смертности населения, отмечается рост рождаемости. 

Существенные результаты достигнуты в снижении младенческой и перинатальной смертности. В 2008 году показатель младенческой смертности составил 3,8 случаев на 1000 родившихся живыми, что в 4 раза ниже уровня  1990 года и почти в 2 раза ниже уровня 2004 года.

Естественная убыль населения области в 2008 году составила – 4,8 на 1000 населения и является наименьшей с 1995 года.

В 2008 году  в области родилось на 547 детей больше, чем в 2007 году. Показатель рождаемости увеличился на 0,4% и составил 11,0 случаев на 1000 населения. 

Показатель общей смертности составил 15,7%о, что соответствует уровню 2007 года. 

Благодаря росту рождаемости зарегистрировано снижение естественной убыли населения на  0,3%о.

В Минском районе и г.Жодино отмечается положительный естественный прирост населения (+2,3 и +2,7%о соответственно). До минимума снизилась естественная убыль населения в Солигорском (-1,8%о),  Дзержинском (-2,8%о),  Борисовском (-2,9%о) и Молодечненском (-3,1%о) районах.

Всего на выполнение мероприятий Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007 ( 2010 годы за счет средств местных бюджетов в Минской области на 2009 год планируется направить 5424,8 млн. рублей, за 1 квартал 2009 г. израсходовано 27,7 млн. рублей. 

Выполнение показателей, установленных Национальной программой демографической безопасности Республики Беларусь на 2007-2010 гг., будет 
реализовываться путем продолжения разработки и внедрения мер, стимулирующих рождаемость, направленных на снижение смертности населения, в первую очередь от внешних, управляемых причин, профилактику семейного неблагополучия, укрепление престижа и пропаганду здоровой физически и духовно семьи.

О ПРОВЕДЕНИИ ГОДА РОДНОЙ ЗЕМЛИ

«Проведение Года родной земли должно стать общенациональной стратегией», - отметил Президент. Каждый гражданин обязан позаботиться о своем доме, улице, городе или деревне, принять активное участие в наведении порядка на земле.

В соответствии  с решением Минского областного исполнительного комитета № 48 от 1 января 2009 года принят областной план мероприятий по проведению в 2009 году Года родной земли. В рамках реализации данного плана в январе-апреле текущего года проведены областные акции «Дерево памяти», «Неделя леса – 2009».  В результате  на территории области высажено более 7 миллионов деревьев на площади в 1,2 тыс. га.,  осуществлено благоустройство памятных мест, обустроены места отдыха на землях лесного фонда.

В целях наведения порядка на земле 11 апреля 2009 года на территории области состоялся республиканский субботник. Всего в субботнике приняло участие более 481 тысячи жителей области.
Все мы в преддверии великой даты – 65-летия со дня освобождения Беларуси от немецко-фашистских  захватчиков.

«Задача органов власти, всех заинтересованных сделать все возможное для решения жизненных проблем ветеранов», - отметил Глава государства в Послании.

Мирное небо над страной – заслуга наших ветеранов, тех, кто погиб на полях сражений, в тылу врага. Память о них будет вечной. На территории Минской области находятся 1756 воинских захоронений.
На основании решения председателя Миноблисполкома из средств, заработанных на республиканском субботнике, выделено более 400 млн. рублей  на ремонт, реконструкцию и благоустройство мемориальных памятников, находящихся на территории Минской области. 
В соответствии с решением Миноблисполкома от 24 июля 2008 г. № 819 проводится большая работа по реализации Плана подготовки и проведения в Минской области мероприятий по празднованию 65-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

На территории области проживает 1704  инвалида и 3487 участников Великой Отечественной войны, 743 семьи погибших воинов и партизан, 1487  граждан, награжденных орденами или медалями СССР за  самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны, 93 гражданина, награжденных медалью «За оборону Ленинграда» или знаком «Жителю блокадного Ленинграда», 160 инвалидов с детства, вследствие ранения, контузии и увечья, связанных с боевыми действиями в период Великой Отечественной войны либо с их последствиями. 

Для изучения и улучшения жилищных и материально-бытовых условий проживания ветеранов и лиц, пострадавших от последствий войн, проводятся ежегодные обследования. По результатам анализа проблем, выявленных в ходе обследований, незамедлительно принимаются необходимые меры по их разрешению.

 За прошедший период 2009 года выполнен ремонт квартир, домов и надворных построек 19 нуждающимся в таких услугах ветеранам войны, 2 семьям погибших воинов и партизан на общую сумму 8,9 млн. рублей; произведен ремонт печей и электропроводки 26 ветеранам войны на сумму 26,6 млн. рублей. 

Для материальной поддержки, решения бытовых проблем за 2008 год и истекший период 2009 года материальная помощь из средств Фонда социальной защиты оказана 21 участнику Великой Отечественной войны, 17-ти инвалидам Великой Отечественной войны, 9-ти членам семей погибших воинов на сумму 3,7 млн. рублей.
ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА – ВАЖНЫЙ ФАКТОР ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ВЛАСТИ И НАРОДА

«Защитой интересов соответствующих категорий населения более активно должны заниматься общественные объединения», - отметил Глава государства

На территории Минской области зарегистрированы и функционируют структуры 11 политических партий. Численность членов профсоюза Минской области составляет 509 тыс. человек, которые объединяет 93 районных (городских) комитетов отраслевых профсоюзов, 3300 первичных и  12 объединенных профсоюзных организаций. Действует 22 координационных совета председателей профкомов. Наиболее крупные областные организации профсоюзов – это профсоюз работников АПК (более 130 тыс. чел.), Минский обком профсоюза работников  образования и науки (более 55 тыс. чел.) и Минский обком профсоюза работников здравоохранения (более 44 тыс. чел.).
Общественные объединения в области представлены 81 областной организационной структурой республиканских общественных объединений, 5 оргструктурами государственно-общественных объединений, 13 областными общественными объединениями (3 из них находятся в стадии ликвидации) 119 местными общественными объединениями и организациями (из них 23 находятся в стадии ликвидации).

Самая большая по численности молодежная организация области – Минская областная организация БРСМ, количество членов которой составляет 51 891 человек  или 14% от общего количества молодежи, проживающей на территории области.

Минская областная организация РОО "Белая Русь" организационно представлена 23 районными, Жодинской городской организацией, 989 первичными организациями, 3 первичками в с численностью 500 и более членов. Количество членов РОО "Белая Русь" по Миской области составляет 14955 человек.

В настоящее время  в структуре Минского областного отдела Общественного объединения "Союз поляков на Беларуси" на территории области функционируют 17 отделов СПБ: г.г. Борисов, Березино, Вилейка, Воложин, Дзержинск, Молодечно, Несвиж, Клецк, Столбцы, г.п. Ивенец, д.д. Вишнево, Раков, Сивица Воложинского района, д. Снов Несвижского района, д.д. Деревное, Рубежевичи Столбцовского района.

В стоящих на учёте 17 отделах ОО "СПБ" членами являются  809 человек. Наиболее многочисленными являются Ивенецкий отдел Воложинского района – 313 чел., Молодечненский городской отдел – 68 чел., Борисовский городской отдел – 65 чел., Рубежевичский отдел Столбцовского района – 63 чел. и  Несвижский районный отдел – 43 чел.  В остальных отделах СПБ  численность членов составляет от 15 до 30 человек.

На территории Минской области зарегистрированы и функционируют 655  религиозных общин 14 конфессий. Ведущее место в религиозной жизни области занимает Белорусская православная  церковь (338 общин) и Римско-католическая церковь (94 общины).
«Идеологическая работа должна быть тесно связана  с повседневной жизнью людей», - отметил Глава государства в Послании.

В области  создан эффективный механизм контроля за развитием ситуации в целом, это позволяет оперативно отслеживать различные общественные процессы и своевременно принимать необходимые решения. Большое внимание уделяется вопросам организации работы с населением по месту жительства. Действует система органов местного управления и самоуправления – более 5200 старост, 294 сельских и 17 поселковых комитетов. 

Эффективно осуществляют свою деятельность 5 информационно-пропагандистских групп облисполкома. В рамках проведения единого дня информирования председателем облисполкома Крупцом Л.Ф. за четыре месяца текущего года проведены встречи в 6 трудовых коллективах.

В ходе проведения встреч с трудовыми коллективами в рамках единых дней информирования за 2008 год от граждан поступило около 14 тысяч вопросов, из которых 12178 разъяснены на месте и через СМИ.

На территории области в период с 29.04.2009  г. по 08.05.2009 г. были организованы собрания активов районов (г. Жодино) по обсуждению Послания Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь.

Данные мероприятия прошли организованно, с привлечением широкого круга участников, в том числе руководства райисполкомов, Жодинского горисполкома, председателей районных (Жодинского городского), поселковых и сельских Советов депутатов, руководителей и заместителей по  идеологической работе предприятий и организаций всех форм собственности, представителей общественных организаций, депутатов районных Советов депутатов.

С докладами выступили заместители председателей по социальной сфере и идеологической работе и экономике. На собраниях присутствовали ответственные работники структурных подразделений облисполкома, областных служб и организаций. Всего в собраниях приняло участие около 3,5 тыс. человек.
В печатных средствах массовой информации области, районов, г. Жодино было опубликовано Послание Президента.

Залог успешной работы с населением – его своевременная информированность. В современных условиях средства массовой информации определяют политические и мировоззренческие установки граждан.

Печатные СМИ области представлены 51 изданием и 5 многотиражными газетами. Действуют две государственные телевизионные  студии – «Солигорский телевизионный канал», «Молодечненское кабельное телевидение». Функционируют 24 официальных сайта органов государственного управления: сайты Минского облисполкома, Жодинского горисполкома и 22 сайта районных исполнительных комитетов.
Идеология государства – это национальная объединяющая и мобилизующая идея. Через пропаганду этой идеи, воздействуя на сознание людей, государство преследует цель, чтобы проживающее на его территории население осознавало себя как единое общественное целое в культурно-историческом, государственно-политическом, экономическом, нравственно-духовном и территориальном планах. Она позволяет людям различных убеждений прийти к осознанию общих ценностей, способствует установлению в обществе атмосферы согласия и созидания.
«Главное богатство Беларуси – это люди. Именно от сплоченности общества, повышения гражданской активности населения зависит завтрашний день нашего Отечества», - подчеркнул белорусский лидер.
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