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Информационный материал к единому дню информирования

по теме: «О противодействии преступности 
и коррупции в Минской области»

февраль 2015 г.
На территории Минской области усилена работа по борьбе                       с наркоманией и выявлению правонарушений, связанных с торговлей людьми. В результате проведенных мероприятий в 2014 году зарегистрировано 1063 преступления в данном направлении деятельности (2013 год – 709, или плюс 49,9%), в том числе 338 категории тяжких 
и особо тяжких (2013 год – 168, или плюс 101,2%). Перекрыто 3 межгосударственных канала поставки наркотических средств 
и психотропных веществ на территорию области и 3 канала вывоза потерпевших за пределы Республики Беларусь с целью их эксплуатации. Выявлено 2 помещения, приспособленных для выращивания марихуаны.

Из незаконного оборота изъято 37,4 кг наркотических средств 
и психотропных веществ (2013 год – 45,9 кг), в том числе 16,9 кг наркотических средств и 20,1 кг психотропных веществ. В крупном размере наркотики изымались 56 раз (2013 год – 63).

В ходе реализации мероприятий по противодействию пьянству               и самогоноварению удалось несколько приостановить как темпы роста правонарушений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения (с 3485 преступлений за 2013 год до 3333  за 2014 год), так и количество фактов гибели людей по причине случайного отравления алкоголем         (с 304 до 272). 
В соответствии с решением облисполкома от 22 мая 2014 г. № 415    с 1 июня 2014 г. в регионах области ежемесячно проводятся комплексные единые дни профилактики правонарушений с принятием решений                    по запрету реализации спиртных напитков и пива объектами всех форм собственности в такие дни. Проведение указанных мероприятий оказывает существенное влияние на повышение уровня правопорядка                  в регионе, способствует популяризации здорового образа жизни                             и формированию в сознании граждан негативного отношения к пьянству     и алкоголизму.

В целях профилактики пьянства для принудительного лечения             в условиях ЛТП изолировано 834 лица, страдающих хроническим алкоголизмом (2013 год – 778), в том числе 199 женщин. В ходе поисковых мероприятий изъято более 6,1 тыс. литров самогона, свыше 161 тыс. литров самогонной браги, почти 92,4 тыс. литров спирта и иных фальсифицированных спиртных напитков. Уничтожено 432 мини-завода по производству крепких спиртных напитков домашней выработки              и самогонных аппаратов.
Следует отметить, что в 2014 году на 5,5% возросло число лиц, которые на момент совершения преступления не работали и не учились                              (с 4581 до 4833) (приложение 2).

Учитывая, что паразитический образ жизни является питательной средой преступности, в настоящее время необходимо задействовать весь потенциал субъектов профилактики и общественных формирований                   в борьбе с этим явлением.

Отмечается рост количества преступлений в сфере семейно-бытовых отношений (без учета статей превентивной направленности)
(с 72 в 2013 году до 88 в 2014 году, или плюс 22,2%), в том числе убийств 
(с 20 до 32) и причинений тяжких телесных повреждений (с 42 до 47). Наряду с этим увеличился показатель по возбуждению уголовных дел превентивной направленности по статьям 153, 154, 186 УК Республики Беларусь (с 157 до 193). 
Принимаемые государственными органами и общественными формированиями меры по предупреждению рецидивной преступности      в определенной степени способствовали снижению количества повторных уголовно наказуемых деяний с 5574 в 2013 году до 5092 в 2014 году, или минус 8,6%. 
В отчетном периоде лицами, имеющими судимость, совершено 39 убийств (2013 год – 28), 32 причинения тяжких телесных повреждений (43), 11 изнасилований (12), 28 угроз убийством (20), 30 разбойных нападений (29), 141 грабеж (163), 1885 краж имущества различных форм собственности (2311), 165 фактов незаконного оборота наркотических средств (156), 84 хулиганства (66).

ОВД области в 2014 году в отношении лиц, имеющих судимость, склонных к противоправному поведению, направлено для рассмотрения 2679 материалов в советы ОПОП, по месту работы и в ОО «БРСМ». 597 человек доставлены в районные прокуратуры, где им вынесены официальные предупреждения о недопустимости асоциального поведения и образа жизни. Проведено 263 выездных заседания судов                                 по рассмотрению уголовных дел превентивного характера                                   по статьям 415 – 423 УК Республики Беларусь, материалов 
по установлению превентивного надзора, а также гражданских дел             о направлении лиц, имеющих судимость, в ЛТП. 

В 2014 году помощь в трудоустройстве оказана 694 лицам, освободившимся из исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы МВД Республики Беларусь, в том числе                 273 в счет брони. ОВД в 2014 году на территории всех регионов области проведены специальные комплексные мероприятия «Надзор», акции «Шаг навстречу», «Благовесть» (с участием представителей религиозных конфессий), «Цени свободу».

В то же время уровень рецидивной преступности по линии уголовного розыска по-прежнему является самым высоким в республике  и составляет 48,4% (средний показатель по республике – 43,2%). 

Складывающееся положение дел на территории области свидетельствует о необходимости дальнейшей активизации профилактической работы с осужденными и принятия мер по их социальной адаптации. 

В отчетном периоде зарегистрирован незначительный рост количества преступлений, совершенных несовершеннолетними 
(2013 год – 404, 2014 год – 410, или плюс 1,5%), при этом на 11% увеличилось количество подростков, принявших участие в преступных деяниях (2013 год – 290, 2014 год – 322).
В ходе проведения рейдовых профилактических мероприятий                за различные виды правонарушений задержано 5865 подростков 
(2013 год – 5799). На профилактических учетах в инспекциях по делам несовершеннолетних территориальных ОВД состоит 2486 подростков-правонарушителей (2013 год – 2285).

К ответственности за вовлечение несовершеннолетних                               в употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива привлечено 745 взрослых лиц (2013 год – 721). Частично ограничено            в дееспособности 13 подростков (2013 год – 11) и 59 родителей                 (2013 год – 64). Задокументирован 251 факт продажи алкогольных напитков и пива несовершеннолетним (2013 год – 279).

На 1 января 2015 г. на профилактическом учете в ОВД                         в соответствии с требованиями Декрета Президента Республики Беларусь  от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» состояло 2178 обязанных лиц, из них трудоустроено на постоянную работу 2159, или 99,1%. Вместе                 с тем 374 обязанных лица периодически уклоняются от работы 
(305 – десять и более дней в течение трех месяцев). 

В отношении 396 родителей, злостно уклоняющихся от воспитания своих детей, злоупотребляющих спиртными напитками, в органы опеки 
и попечительства направлены материалы для решения вопроса о лишении их родительских прав. Из неблагополучных семей отобраны и признаны нуждающимися в государственной защите 560 детей, 347 возвращены            в семьи в связи с оздоровлением обстановки. 

Особое внимание ОВД области уделяется вопросам безопасности дорожного движения.

В отчетном периоде на фоне незначительного роста (на 3%) числа дорожно-транспортных происшествий (с 943 в 2013 году                                 до 971 в 2014 году) зарегистрировано снижение количества погибших
в ДТП граждан (с 236 до 215, или минус 8,9%), при этом возросло количество раненых в них людей (с 976 до 1001, или плюс 2,6%).

Основными причинами ДТП являются превышение установленной скорости движения (19,5%), нарушение ПДД пешеходами (11,6%)                      и правил проезда пешеходных переходов (10%).

За управление транспортными средствами в состоянии опьянения 
в отчетном периоде задержано 6468 нетрезвых водителей (2013 год – 7320). В отношении 460 человек за повторное совершение в течение года указанного правонарушения возбуждены уголовные дела                                   по ст. 317-1 УК Республики Беларусь (2013 год – 693). 

Задержано свыше 14,6 тыс. водителей, не имеющих права управления транспортными средствами, установлено 62,8 тыс. нарушений скоростного режима движения, привлечено к ответственности 
более 5 тыс. пешеходов-нарушителей. Всего пресечено почти
332,7 тыс. нарушений ПДД. 

Несмотря на рост интенсивности дорожного движения, количество погибших в ДТП на территории области является самым низким
за последние 45 лет (1969 год – 241, 2006 год – 517, 2013 год – 236, 2014 год – 215), чему способствовали и принимаемые профилактические меры.
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Коррупция – комплексное явление, общепринятое толкование которого отсутствует. Термин «коррупция» можно понимать, по меньшей мере, в трех значениях в зависимости от его смысловой нагрузки – как явление социальное, уголовно-правовое и политико-экономическое. 

Конкретные проявления коррумпированности разнообразны: от получения взяток, протекционизма (выдвижения работников по признакам родства, землячества, личной преданности, приятельских отношений) до сложных и завуалированных форм участия должностных лиц, их родственников и близких в различных сферах предпринимательской деятельности, получения незаконных доходов от деятельности субъектов хозяйствования. Коррумпированность должностных лиц высшего уровня, участвующих в законотворчестве, может проявляться в виде лоббирования за вознаграждение определенных законов, голосования определенным образом и т. д. 

В уголовно-правовом значении коррупция представляет собой предусмотренные Уголовным кодексом преступления, субъектом которых являются должностные лица. Эти преступления совершаются посредством использования должностными лицами своих полномочий. 

Коррупция является одной из наиболее острых проблем, которые существуют в обществе. Она ущемляет права и интересы граждан, подрывает их доверие к власти, дестабилизирует экономику, оказывает разрушительное влияние на демократию и правопорядок в стране. Поэтому проблема борьбы с коррупцией требует особого и постоянного внимания со стороны государства и является приоритетом проводимой государственной политики.
В 2014 г. в Минской области выявлено 155 коррупционных преступлений. За аналогичный период 2013 года - 242 преступления данной категории. 
Снижение количества выявленных преступлений коррупционной направленности произошло фактически во всех регионах, наиболее значительное -  в Борисовском  (с 74 до 36), в  Пуховичском (с 13 до 1),  Узденском районах (с 23 до 13) районах.  

Лишь в четырех районах отмечен рост количества выявленных коррупционных преступлений: в Минском – с 39 до 50, в Солигорском – с 3 до 13, в Стародорожском – с 5 до 7 и в Крупском – с 2 до 4. 

Основную часть выявленных коррупционных преступлений, по итогам 2014 года составляют преступления, предусмотренные ст.430 УК (получение взятки 43%), 210 УК (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями 27%) и ст.431 УК (дача взятки должностному лицу 13%). 

Из числа вышеуказанных, коррупционные преступления выявлялись в различных отраслях экономики, чаще всего в сфере государственного управления – 39, здравоохранения – 31, сельского хозяйства – 15, также были выявлены в сфере образования, промышленности, строительства, лесного хозяйства, торговли, культуры и т.д.

Размер установленного ущерба, причиненного в результате совершения коррупционных преступлений, составил 1 237 212 723 рубля, размер возмещенного ущерба - 772 627 106 рублей (62% от установленного), наложен арест на имущество на сумму 1 749 532 668 рублей.

Прокуратурой Минской области, горрайпрокурорами в 2014 году проведено 116 проверок соблюдения антикоррупционного законодательства (2013 год – 137), внесено 112 (121) представлений, вынесено 29 (26) предписаний,  принесено 3 (2) протеста, 103 (34) лица официально предупреждены о недопустимости нарушения закона, отменено 3 (2) незаконный акта. 

По результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования 148 (153) лица привлечены к дисциплинарной ответственности, при этом 9 (4) освобождено от занимаемых должностей, к административной ответственности привлечено 44 (12) граждан, к материальной ответственности – 5 (13) лиц на общую сумму 5540 тыс. (80721 тыс.) рублей.  

Таким образом, при снижении общего числа проведенных проверок, их результативность возросла. Общее количество вынесенных актов прокурорского надзора выросло с 224 в 2013 году (в среднем - 1,6 акта на 1 проведенную проверку) до 247 в 2014 году (в среднем составляет более 2 актов на 1 проведенную проверку). Общее количество привлеченных к дисциплинарной, административной и материальной ответственности лиц возросло со 178 в 2013 году (в среднем - 1,3 на 1 проверку), до 197 в 2014 году, что в среднем составляет 1,7 на 1 проверку. Значительно возросло количество лиц, привлеченных к административной ответственности: с 12 в 2013 году до 44 в 2014 году. 

По результатам прокурорских проверок возбуждено 15 (20) уголовных дел.   
Наиболее грубыми и распространенными нарушениями антикоррупционного законодательства, выявляемыми в ходе проводимых проверок в 2014 году по-прежнему являются:

– нарушение требований постановления Совета Министров Республики Беларусь от 26.12.2011 №1732 «Об утверждении Типового положения о комиссии по противодействию коррупции» в части создания такой комиссии и соответствующих положений в части деятельности комиссий по предупреждению коррупции.

– нарушение требований ст.16 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» о письменном  обязательстве  государственных должностных лиц и лиц, претендующих на занятие таких должностей, по соблюдению ограничений, установленных ст.17 Закона, а также законодательством Республики Беларусь о государственной службе для государственных служащих, и предупреждении о правовых последствиях неисполнения такого обязательства.

– нарушение требований Закона Республики Беларусь «О декларировании физическими лицами доходов и имущества» в части своевременности предоставления деклараций, полноты и достоверности указанных в декларациях сведений.

– нарушение Закона Республики Беларусь «О государственных закупках товаров (работ, услуг) в части обоснованности применения и порядка проведения процедур закупок.

Например, прокуратурой Минской области в сентябре 2014 года проведена проверка управления образования Миноблисполкома, в ходе которой выявлены нарушения руководителями УО Минской области, работниками управления, членами их семей порядка декларирования, выразившимися в не указании данными лицами находящихся у них на праве собственности объектов недвижимости, транспортных средств, полученных в течение года доходов. По результатам проведенной проверки 4 лица привлечены к административной ответственности по ч. 1 ст. 23.9 КоАП Республики Беларусь, вынесено 2 официальные предупреждения.

Факт нарушения государственным служащим установленных законодательством ограничений, направленных на предупреждение коррупции, в отчетном периоде выявлен прокуратурой Минской области и в Жодинском горисполкоме.

Установлено, что Черемисова А.А., работая в должности управляющего делами Жодинского горисполкома и являясь государственным служащим, несмотря на установленные законодательством запреты на участие государственных служащих в управлении коммерческими организациями, а также на занятие в рабочее время другой оплачиваемой работой (деятельностью), в период с 29.03.2013 по 14.02.2014 на возмездной основе выполняла обязанности члена наблюдательного совета ОАО «БЕЛАЗ» - управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ», за осуществление данной деятельности последней было получено 23 591 100 рублей.

По результатам рассмотрения представления прокуратуры Минской области, внесенного по данному факту в Жодинский горисполком, Черемисова А.А. освобождена от занимаемой  должности.

В ходе изучения прокуратурой Воложинского района материалов с постановлением об отказе в возбуждении уголовного дела  в отношении должностных лиц ООО «ЦСО Олимпийский огонь» и отдела образования спорта и туризма Воложинского райисполкома установлено совершение главным специалистом отдела образования, спорта и туризма Воложинского РИК Садовской Л.В. правонарушения, создающего условие для коррупции.

При проведении государственной закупки спортивного инвентаря Садовская Л.В. попросила представителя ООО «ЦСО Олимпийский огонь» выслать ей факсом коммерческие предложения от ЧПТУП «Тален групп» и ЧПТУП «Вымпел кроун» с завышенными ценами на спортивные товары для того, чтобы определить победителем ООО «ЦСО Олимпийский огонь» и приобрести спортивный инвентарь в данной организации.

Указанные предложения от ЧПТУП «Тален групп» и ЧПТУП «Вымпел кроун» были направлены в Воложинский РИК и были рассмотрены вместе с заведомо выигрышным предложением ООО «ЦСО Олимпийский огонь», которое было объявлено победителем процедуры закупки, по результатам которой в 2013 году с обществом были заключены договоры на поставку спортивного оборудования на сумму 220 158 623 рубля.

Таким образом, Садовская Л.В. совершила правонарушение, создающее условие для коррупции, предусмотренное абз.3 ч.1 ст.20 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» – оказание государственным должностным лицом при подготовке и принятии решений неправомерного предпочтения интересам юридических лиц либо предоставление им необоснованных льгот и привилегий.

Прокуратурой Воложинского района внесено представление в Воложинский РИК, которое до настоящего времени не рассмотрено.

Как и ранее в 2014 г. выявлялись коррупционные преступления, совершенные  должностными лицами органов власти и управления. 
В качестве примера может служить возбужденное заместителем прокурора Минской области в мае 2014 года уголовное дело о злоупотреблении служебными полномочиями заместителем председателя Пуховичского райисполкома, которая дала незаконное указание подчиненному ей по службе сотруднику осуществить государственную регистрацию в качестве индивидуального предпринимателя  Гриневич В.В., помимо волеизъявления последней,  без ее личного присутствия и  согласия, а также  по заведомо подложным документам, необходимым для такой регистрации, после чего подписала и выдала заведомо подложное свидетельство о государственной регистрации. 

Зачастую правоохранительными органами выявлялись факты, когда руководители субъектов хозяйствования в нарушение требований ст.21 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» неправомерно использовали в личных целях (фактически похищали) вверенное им для осуществления государственных функций государственное имущество, а также труд подчиненных работников.

Так, в феврале текущего года генеральной прокуратурой возбуждено уголовное дело о злоупотреблении властью и служебными полномочиями в отношении директора филиала «Минские электрические сети» республиканского унитарного предприятия электроэнергетики «Минскэнерго», который давал незаконные указания подчиненным сотрудникам выполнять в рабочее время без оплаты с его стороны строительные работы в принадлежащем ему жилом доме. При выполнении данных работ по указанию данного руководителя использовалась техника предприятия и расходовались принадлежащие филиалу строительные материалы, которые впоследствии списывались по фиктивным актам выполнения работ на различных объектах. В результате противоправных действий руководителя предприятию был причинен ущерб в особо крупном размере на сумму более 58 млн. рублей.  

Прокуратурой Минской области направлено в суд  уголовное дело в отношении бывшего директора филиала "Вилейкарайгаз» ПРУП «Минскоблгаз», обвиняемого в злоупотреблении служебными полномочиями и хищениях имущества путем злоупотребления служебными полномочиями.

В ходе проведения предварительного расследования установлено, что  обвиняемый систематически в рабочее время привлекал подчиненных ему сотрудников для осуществления строительно-монтажных и ремонтных работ на объектах недвижимости, принадлежащих ему, его близким родственникам, а также знакомым, что повлекло причинение ущерба филиалу «Вилейкарайгаз» ПРУП «Минскоблгаз» на сумму свыше 18 млн. рублей. Кроме того, совершил хищение товарно-материальных ценностей возглавляемого им предприятия а также служебные подлоги, подписав официальные документы, в том числе табеля учета рабочего времени, содержащие заведомо недостоверные сведения.

Также в апреле возбуждено уголовное дело о превышении служебными полномочиями в отношении заместителя генерального директора по коммерческим вопросам вышеуказанного мясокомбината, организовавшей реализацию мяса в адрес субъектов хозяйствования Российской Федерации по ценам, ниже установленных, что также повлекло причинение ущерба предприятию в особо крупном размере на сумму более 2,8 млрд. рублей. 

Органами, осуществляющими борьбу с коррупцией, выявлялись и факты взяточничества.

К примеру, в апреле текущего года УКГБ по г.Минску и Минской области возбуждены уголовные дела в отношении должностных лиц              УП «Агрокомбинат «Ждановичи» (первого заместителя генерального директора агрокомбината и начальника производства теплоэнергетических ресурсов), а также мастера службы по обслуживанию приборов учета электроэнергии филиала «Энергосбыт» РУП «Минскэнерго», по которым в настоящее время проводится предварительное расследование. (должностные лица агрокомбината передавали, а сотрудник «энергосбыта» принял в качестве взятки денежное вознаграждение за внесение последним в акты замены и проверки электросчетчиков заниженных сведений о потребленной агрокомбинатом электроэнергии).  

В июле текущего года прокуратурой области направлено в суд уголовное дело по обвинению бывшего врача-хирурга УЗ «Минская ЦРБ» Шахова Д.В., которому вменяется в вину более 20 фактов получения взяток за выдачу фиктивных листков нетрудоспособности.

В 2014 г.  правоохранительными органами области выявлено                   13 фактов злоупотребления  должностными лицами властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК).

Так, прокуратурой Минской области 23.09.2014 года возбуждено уголовное дело в отношении заместителя директора по сельскому хозяйству КСУП «ППЗ «Белорусский» по ч.3 ст.424 УК Республики Беларусь который подозревается в том, что он, в августе 2013 года, действуя вопреки интересам службы, злоупотребляя своими служебными полномочиями из личной заинтересованности, выразившейся в стремлении избежать неблагоприятных последствий по работе в связи с невыполнением цехом растениеводства предприятия доведенного до на 2013 год задания по производству зерновых и зернобобовых культур, дал указание подчиненным ему по работе  должностным лицам о внесении заведомо ложных сведений в соответствующие официальные документы, отражающие валовый сбор 1421 тонны зерна по отделению «Чачково» и 1834 тонны зерна по отделению «Лошаны», которое было приписано и фактически не убрано.

В результате таких действий, при уборке зерновых и зернобобовых культур в августе-сентябре 2013 года в КСУП «ППЗ «Белорусский», работниками указанного предприятия были внесены заведомо ложные  сведения  в официальные документы,  отражающие  количество собранного зерна, а именно всего было приписано  3255 тонн зерна. 

В связи с искажением сведений о валовом сборе зерновых была излишне начислена и выплачена заработная плата водителям и механизаторам, операторам сушильных комплексов, уплачены обязательные страховые взносы в ФСЗН, уплачен подоходный налог и списаны горюче-смазочные материалы на общую сумму 153713997 рублей.  В настоящее время производится предварительное расследование уголовного дела.

Прокуратурой Минской области 29.12.2014 года возбуждено уголовное дело в отношении директора СУП «АгроМАЗ» который подозревается в том, что он, работая в должности директора сельскохозяйственного унитарного предприятия «АгроМАЗ», являясь должностным лицом, выполняющим организационно-распорядительные и административно-хозяйственные функции, имеющим право распоряжаться имуществом предприятия, в том числе, денежными средствами на расчетных (текущих) счетах, в период времени с 01.01.2014 года по 01.09.2014 года, злоупотребляя служебными полномочиями, организовал внесение в штатное расписание СУП «АгроМАЗ» изменений в соответствии  с которыми  ему осуществлялись не предусмотренные заключенным с ним контрактом выплаты за квалификационную категорию в размере 25 процентов тарифного оклада, за характер и ответственность выполняемых работ в размере 35 процентов тарифного оклада и 10 процентов повышения тарифного оклада по сельскому хозяйству, а также незаконное внесение в табеля учета своего рабочего времени  сведений об отработанных часах сверх установленной контрактом нормы рабочего времени, что повлекло необоснованное начисление  и выплату ему заработной платы сверх предусмотренной действующим контрактом в сумме 71 965 600 рублей которыми он распорядился по своему усмотрению, причинив СУП «АгроМАЗ»  материальный ущерб на сумму 479 базовых величин, то есть в крупном размере.

В 2014 года судами области рассмотрено 13 уголовных дел о коррупционных преступлениях в отношении 20 лиц.

Так, 10.06.2014 судом г.Жодино постановлен обвинительный приговор в отношении бывшего заместителя председателя Минского райисполкома Петухова Н.И., обвинявшегося в превышении власти и служебных полномочий при предоставлении земельных участков гражданам Чирак А.И. и Каврусь С.С., а также злоупотреблении служебными полномочиями при получении государственной квартиры по ул.Захарова в г.Минске. Петухов Н.И. осужден к 5 годам лишения свободы с конфискацией имущества и с лишением права занимать должности, с вязанные с выполнением административно-хозяйственными обязанностями сроком на 5 лет.  

По приговору этого же суда от 18.02.2014 по совокупности преступлений, выразившихся в  получении взяток в крупном размере, превышении служебных полномочий, подстрекательстве к даче взятки и др., к 9 годам лишения свободы с конфискацией имущества с лишением права  занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных обязанностей, сроком на 5 лет осужден бывший заместитель председателя Борисовского райисполкома Лагно С.И. 

Также за получение взяток приговором суда Узденского района от 25.03.2014 осужден врач-дерматовенеролог УЗ «Узденская ЦРБ» Аникевич О.П., которому назначено наказание в виде 3 лет 6 месяцев лишения свободы, с конфискацией принадлежащего ему имущества и лишением права занимать должности, связанные с выполнением юридически значимых действий, сроком на 5 лет.     

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что работа правоохранительных и иных государственных органов Минской области, структурных подразделений облисполкома и других организаций по исполнению антикоррупционного законодательства в целом отвечает предъявляемым требованиям.

Однако практика выявления в ходе проверок коррупционных преступлений, правонарушений, других нарушений законодательства, направленного на борьбу с коррупцией, свидетельствует о недостаточной эффективности проделанной работы, которая нуждается в активизации.
УВД
В 2014 году правоохранительными органами Минской области совместно с другими заинтересованными структурами реализован значительный объем организационных и практических мероприятий, направленных   на повышение защиты граждан и общества от преступных посягательств, выявление и пресечение коррупционных проявлений, а также укрепление правопорядка и стабильности в регионе.

Анализ криминальной обстановки, сложившейся на территории области в 2014 году, свидетельствует о возросшем количестве                          зарегистрированных уголовно наказуемых деяний по сравнению                 с 2013 годом (с 15 712 в 2013 году до 16 650 в 2014 году, или на 6%). Одновременно на 5,3% возросло количество преступлений по линии уголовного розыска (с 10 496 до 11 057), из них на 1,6% категории особо тяжких и тяжких (с 685 до 696). 
В 2014 году раскрываемость преступлений по линии уголовного розыска составила 49,4% (2013 год – 52,3%), в том числе 90,9%                   (2013 год – 90,8%) категории тяжких и особо тяжких (в среднем                        по республике – 56,1% и 91,1% соответственно). Самые низкие показатели в области по раскрытию уголовно наказуемых деяний по линии уголовного розыска отмечены в Смолевичском (40,4%), Пуховичском (41,9%) районах и г. Жодино (41,7%). 

В целом по области уровень преступности на 10 тыс. населения составил 118,7 и является самым высоким в республике (Брестская область – 83,5, Витебская – 90,7, Гомельская – 100,3, Гродненская – 86,3, Могилевская – 98,1, г. Минск – 108,7). Значительно выше среднеобластного данный показатель в Логойском (159,8), Пуховичском (157,6), Смолевичском (155,9), Березинском (148,5) и Минском (146,8) районах, а самый низкий – в Несвижском (65,6), Клецком (80,2), Мядельском (80,2), Воложинском (88,5) районах и г. Жодино (80,6).
Рост количества преступлений на территории региона отмечен,                в том числе, и по причине увеличения количества краж (с 8217 в 2013 году до 8276 в 2014 году).

Совместно с заинтересованными реализовывался Комплекс мероприятий по предупреждению хищений имущества всех форм собственности на 2013-2014 годы, утвержденный решением Минского облисполкома от 10 апреля 2013 г. № 389.

Произошел рост количества умышленных убийств и покушений     на них (с 81 в 2013 году до 95 в 2014 году), изнасилований (с 17 до 19), грабежей (с 313 до 320), краж имущества различных форм собственности (с 8217 до 8276), мошенничеств (с 137 до 262), хулиганств  (с 303 до 486) и вымогательств (с 9 до 16). В то же время отмечается уменьшение количества умышленных причинений тяжких телесных повреждений               (с 166 до 154) и разбоев (с 50 до 40).

Половина уголовных правонарушений (50,1%) совершена  лицами, имеющими судимость, 32,8% – в состоянии опьянения,                              4% – несовершеннолетними. 

Существенную роль в повышении уровня правопорядка на территории области оказывает наличие видеонаблюдения в местах             с массовым пребыванием граждан. В 2014 году при помощи камер видеонаблюдения раскрыто 81 преступление и 341 административное правонарушение. 

Серьезное внимание уделяется выявлению и пресечению экономических преступлений. В частности осуществлена реализация плана мероприятий по выполнению Программы по борьбе                           с преступностью и коррупцией на 2013 – 2015 годы в Минской области   на 2014 год, утвержденного решением Минского облисполкома                  от 28 января 2014 г. № 47.
Всего по итогам 2014 года на территории области выявлено 
722 преступления в сфере экономики (без учета нераскрытых фактов фальшивомонетничества) (2013 год – 703), в том числе 208 относящихся       к категории тяжких и особо тяжких (2013 год – 224), доля которых                     в общем количестве выявленных противоправных деяний данной категории составила 28,8% (2013 год – 31,9%). 
Наибольшее число экономических преступлений выявлено в сферах сельского хозяйства (139), торговли (104), промышленности (89)                    и здравоохранения (60). При этом в сферах государственного управления и строительства выявлено лишь 16 и 18 уголовно наказуемых деяний соответственно.

По оконченным производством уголовным делам материальный ущерб составил 31 170 млн. рублей (2013 год – 16 276 млн. рублей), возмещено денежных средств на сумму 6321 млн. рублей                     (2013 год – 7335 млн. рублей), или 20,2% (2013 год – 44%). Наложен арест на имущество стоимостью 16 218 млн. рублей (2013 год –                                 3665 млн. рублей).

Экономический эффект по оконченным производством уголовным делам с учетом стоимости арестованного имущества, а также профилактических мероприятий составил 187 млрд. рублей.
Правоохранительными органами Минской области в 2014 году выявлено 155 преступлений коррупционной направленности, из них                89 – факты взяточничества, 43 – хищения путем злоупотребления служебными полномочиями, 13 – злоупотребление властью или служебными полномочиями, 1 – бездействие должностного лица,                    8 – превышение власти или служебных полномочий.
23 коррупционных преступления совершены в крупных и особо крупных размерах (2013 год – 21).

Наибольшее число коррупционных противоправных деяний  зарегистрировано в сфере промышленности – 18% от общего числа, 
17% – в агропромышленном комплексе, 14% – в системе здравоохранения, по 6% – в органах власти и управления и в сфере образования. Коррупционные преступления документировались также в сферах торговли, культуры и спорта, строительства, лесного хозяйства.

Из нелегального оборота изъято 48 тыс. литров спиртосодержащей  и алкогольной продукции на сумму 1177 млн. рублей, 134,7 тыс. пачек сигарет на сумму 955,3 млн. рублей, 18,8 тыс. литров горюче-смазочных материалов на сумму 156,8 млн. рублей, 139,5 тонны лома черных                и цветных металлов на сумму 359,4 млн. рублей.

В результате оперативно-профилактических мероприятий                  в сфере оборота иностранной валюты и осуществления незаконных валютных операций у правонарушителей изъято валютных денежных средств на сумму 941 млн. рублей по курсу Национального банка Республики Беларусь. 

Основными факторами, способствующими коррупции, являются отсутствие надлежащего взаимодействия между органами, осуществляющими борьбу с коррупцией, просчеты в подборе                     и расстановке кадров на должности государственных служащих                 и руководящие должности государственных предприятий, недостаточная помощь граждан в борьбе с этим явлением, отсутствие эффективного контроля над расходованием бюджетных средств. 
Прокуратура Минской области

отдел по борьбе с коррупцией

и организованной преступностью 
