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ИНФОРМАЦИОННЫЙ МАТЕРИАЛ   

«О проблемных вопросах профилактики  безнадзорности и правонарушений    несовершеннолетних, состоянии подростковой преступности» 











ноябрь 2014 г.

В целях стабилизации оперативной обстановки в молодежной среде, повышения эффективности и активизации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних, семейного неблагополучия, ОВД на территории области реализуется комплекс организационных и практических мер.

На 01.10.2014 окончено предварительное расследование по 342 (2013 - 263, +30%) преступлениям, совершенным подростками, удельный вес составил 4,5% (2013 – 3,6%), среднереспубликанский – 4,1%.

Рост преступности зарегистрирован в 14 регионах области: Борисовском (41-56), Жодинском (5-16), Клецком (3-4), Копыльском (8-9), Крупском (7-9), Любанском (9-13), Молодечненском (8-20), Мядельском (0 – 6), Несвижском (1-3), Пуховичском (10-20), Слуцком (14-16), Столбцовском (8-16), Узденском (2-13), а также Минском (41-60). 

Однако на территории области не зарегистрировано умышленных убийств, разбоев, изнасилований, закончено предварительное расследование по 3 (2013 – 2) тяжким телесным повреждениям.


В свою очередь, за январь-сентябрь т.г. подростками совершено 22                      (2012 - 7) угона транспортных средств, 32 (2013 - 16) хулиганств.

Выявлено 27 (2013 - 10) преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.

В общем количестве деяний, совершенных несовершеннолетними, по-прежнему преобладают кражи имущества всех форм собственности – 199 (2013 – 178, + 11,8%). 


Анализ преступности за последние 11 лет свидетельствует об устойчивой динамике снижения подростковой преступности на территории области. Так, с 2003 по 2014 год количество преступлений снизилось с 1703 до 304, или на 82,1%.
В 2013 году отмечено наибольшее снижение количества преступлений, совершенных несовершеннолетними за последние 10 лет. 

Кроме того, в 2013 году количество лиц, совершивших преступления, также снизилось на 32,6% (430 до 290). 

Однако среднеобластной коэффициент преступности на 10 тыс. населения в возрасте от 14 до 18 лет по результатам 9 месяцев текущего года составил 45,1 (cреднереспубликанский – 42,8), наиболее значительный в Стародорожском (99,5), Узденском (91,5), Пуховичском (89,8), Крупском (81,5) и Воложинском (72,7) районах.


Отмечено снижение количества преступных деяний, в результате которых пострадали несовершеннолетние с 793 до 784. 
Пьянство остается наиболее актуальным направлением профилактики правонарушений несовершеннолетних в области. Так, окончено расследование по 67 (2013 – 59, 13,6%) преступным деяниям, совершенным в состоянии алкогольного опьянения, удельный вес составил 19,6% и является наибольшим по республике (среднереспубликанский – 15,9%).  

УВД совместно с субъектами профилактики и общественностью проводится целенаправленная работа по профилактике пьянства, потребления и распространения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (далее – наркотические средства).
Проверки по фактам употребления подростками алкоголя показывают, что в подавляющем большинстве случаев несовершеннолетние употребляют пиво.

В связи с изложенным, дополнительной действенной мерой профилактики пьянства в молодежной среде в области может быть принятие Миноблисполкомом решения об ограничении реализации слабоалкогольных напитков и пива во всех районах и г.Жодино, что не противоречит Закону Республики Беларусь от 27 августа 2008 года «О государственном регулировании производства и оборота алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта». 
Данный вопрос инициирован УВД перед руководством облисполкома, и сейчас находится на рассмотрении. 
Активизирована работа по предупреждению наркомании в молодежной среде, в том числе улучшению взаимодействия ОВД с работниками образования в данном направлении.


Так, в связи с высокой латентностью преступлений НОН, издан совместный приказ УВД и управления образования облисполкома от 29.03.2013, в соответствии с которым изменены подходы в критерии оценки эффективности работы учреждения образования.


26.11.2013 проведен обучающий семинар, а также УВД разработаны памятки учителям с признаками наркотического опьянения и описанием наркотических веществ. 

Ранее учителя наказывались в случае совершения учащимся правонарушений, однако в настоящее время последние в случае самостоятельного выявления фактов преступлений, поощряются.


Из учреждений образования в ОВД поступила информация в отношении 74 подростков, подозреваемых в употреблении наркотических веществ, курительных смесей. В половине случаев информация нашла свое подтверждение.

Преподавателями лично выявлено 3 факта незаконного хранения наркотических веществ (Копыльский, Клецкий и Воложинский районы).


К примеру, 03.02.2014 администрацией Клецкого профессионального лицея в общежитии задержан учащийся Шаматульский В., который находился в состоянии наркотического опьянения и хранил психотропное вещество.

На 26.11.2014 также запланирован учебно-методический сбор сотрудников ИДН, работников образования по вопросу предупреждения наркомании.

В марте текущего года, а также в период времени с 09 по 13 сентября проведена профилактическая акция «Стоп-СПАЙС».


Аналогичная акция проведена в сентябре текущего года.

Дважды в текущем году проводились мероприятия специальной операции «Подросток» (в мае и сентябре), в рамках которой особое внимание уделялось пресечению пьянства и наркомании.

Подготовлен и направлен для работы в отделы образования, спорта и туризма райгорисполкомов «Алгоритм взаимодействия сотрудников правоохранительных органов и педагогических работников учреждений образования при выявлении обучающихся, потребляющих наркотические средства и психотропные вещества».
  На сайтах управлений внутренних дел, образования, здравоохранения облисполкома, райгорисполкомов размещена информация по указанной проблематике. 


Обеспечен широкий просмотр фильмов профилактической направленности в учреждениях образования.

Принимается ряд организационных и практических мер по выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению подростками противоправных деяний, в том числе пьянства и наркомании.  

Одним из актуальных направлений является обеспечение должного общественного порядка в культурно-развлекательных объектах, в первую очередь в местах проведения дискотек.

Практика показывает, что целесообразно ограничение времени работы объектов культуры, где проводятся дискотеки (в первую очередь в сельской местности) до 24.00. 

Субъектами профилактики и общественностью реализуются оперативно-профилактические мероприятия, направленные на выявление молодежных формирований неформальной направленности, склонных к экстремисткой деятельности, пропагандирующих либо поддерживающих идеи расовой, национальной и религиозной исключительности, переориентацию указанных групп.

Не устранение причин и условий, способствующих совершению противоправных деяний, непринятие должных мер по пресечению правонарушений, в целом отрицательно влияет на формирование правопослушного поведения молодежи.
В данном направлении необходимо активизировать работы молодежных формирований.


Так, в настоящее время прорабатывается вопрос о систематическом использовании молодежных отрядов охраны порядка (МООП) по следующим направлениям правоохранительной деятельности:

- участие в отработках объектов торговли в целях выявления фактов реализации несовершеннолетним алкогольных напитков и пива, табачных изделий;     

Так, в период с 16 по 18 января 2014 года в регионах области ОВД совместно с БРСМ, во исполнение совместного поручения проведены  отработки объектов торговли всех форм собственности  (в вечернее и ночное время, в гражданской одежде) в целях выявления фактов реализации несовершеннолетним алкогольных напитков и пива, а также табачных изделий.  
Выявлено 49 фактов продажи детям спиртного и сигарет, установлено 7 фактов допуска детей в развлекательные заведения в ночное время, документировано 36 иных нарушений.

- участие в мероприятиях по выявлению фактов незаконного оборота наркотических веществ (проведение отработок культурно-развлекательных заведений, общежитий учащихся и др.).
В связи с изложенным, целесообразно ежемесячное проведение ОВД совместных с БРСМ акций различной направленности.

Проведение разовых акций целесообразно в культурно-развлекательных заведениях, при организации зрелищных, в том числе спортивных мероприятий (футбольных матчей и др.).
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