Развитие  системы образования Мядельского района

Развитие экономики, смена технологий, конкуренция заставляют школу кардинально менять свой вектор развития. При этом особый приоритет определяется тремя ключевыми направлениями – это учитель, технология и инфраструктура. На современном этапе учреждения образования должны готовить ребенка к профессиональной мобильности, инициативности и умению творчески смотреть на окружающий мир.

Важным ресурсом повышения качества образования являются педагогические кадры, уровень их квалификации, возможность для карьерного роста. 

В 2014/2015 учебном году в учреждениях образования работают 560 педагогических работников. 

Показателями качественного состава педагогических кадров образовательных учреждений района является их образовательный и квалификационный уровни. 

В 2014 году процент педагогов с высшим образованием в учреждениях общего среднего образования составляет 92%; в учреждениях дошкольного образования –56,5%. Количество педагогов высшей и первой квалификационных  категорий составляет 68%. Квалификационный экзамен при прохождении аттестации на присвоение квалификационной категории учитель - методист успешно сдали учитель информатики  Савчик В.С. и учитель английского языка Анишкевич Л.М. из ГУО «Гимназия-интернат г.Мяделя».

Значительным достижением прошедшего учебного года стало признание ГУО «Гимназия-интернат г. Мяделя» победителем Минской области в номинации «Лучшее учреждение образования  в организации методической и кадровой работы».
Приоритетными задачами  по развитию системы дошкольного, общего среднего и специального образования  является повышение их качества и доступности. 

Доступность дошкольного образования –значимый показатель социального климата в  регионе. Отсутствует очередность в учреждениях дошкольного образования. Охват детей от 1 года до 6 лет дошкольным образованием  увеличился с 77% в 2009 году до 81,7% в 2014 году. Охват детей в сельской местности составляет 65,5% . 

В 12 учреждениях  функционируют 17 новых форм организации дошкольного образования для 105 детей  (3 адаптационных группы,  3   «Материнские школы», 6 прогулочных групп,  4 группы утреннего пребывания, ГУО «Семейный детский сад д. Константиново»).  
Создание здоровьесберегающей системы в учреждениях дошкольного образования, проведение мониторинга по охране жизни и здоровья детей обеспечивают положительную тенденцию к снижению показателя заболеваемости. Пропуски по болезни одним ребенком составили по итогам 2012/2013 уч. года – 2 дня, 2013/2014 уч. года -  1,7 дня. 

В  2014/2015 учебном году в 15 учреждениях общего среднего образования  обучаются 2608 школьников.

 Изучение предметов на повышенном уровне на старшей ступени общего среднего образования организовано в 10 и 11 классах учреждений образования района по филологическому, физико-математическому, химико-биологическому, обществоведческому направлениям. 

Наглядным показателем качества образования являются результаты предметных олимпиад и научно-исследовательских конференций.

В III этапе республиканской предметной олимпиады участвовало 12 учащихся из 3-х учреждений образования Мядельского района.  Результативное участие в олимпиаде показали 4 учащихся из ГУО «Гимназия-интернат г.Мяделя»:  диплом I степени по химии (Кимстач Дарья), диплом II степени по немецкому языку (Станчик Каролина), диплом III степени по физике (Кабак Татьяна), диплом III степени по английскому языку (Хотянович Анастасия). 

     Два диплома II степени на XXV республиканском конкурсе научных биолого-экологических работ учащихся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодёжи получили учащийся ГУО «Гимназия-интернат г. Мяделя» Марач Денис (учитель Щелкунова Людмила Константиновна) и учащаяся ГУО «Комаровская СШ» Марченко Елизавета (учитель Древницкая Чеслава Зеноновна).   Диплом III  степени на областном  этапе  республиканского конкурса детских научно-практических проектов эколого-биологической тематики “Прозрачные воды Нарочи”  - учащаяся ГУО “Нарочская СШ №2” Черкашина Диана.   

Работа учеников 10 класса ГУО «Нарочская СШ №2» Войтешонка Никиты  и Бородича Андрея (руководитель Радевич Валентин Фелициянович) на областном этапе конкурса исследовательских работ учащихся учреждений образования Минской области получила диплом  I степени.

В областном конкурсе исследовательских работ младших школьников «Я – исследователь» приняли участие ученик 3 класса ГУО «Мядельская СШ №1 им.В.Дубовки» Анишкевич Игорь (руководитель Паршуто Елена Вячеславовна); ученица 4 класса ГУО «Средняя школа №2 г.Мяделя» Сергеенко Екатерина ( руководитель Вертинская Жанна Владимировна).

Деятельность системы специального образования направлена на создание условий по обеспечению доступности и равных прав лицам с особенностями психофизического развития на получение образования  и коррекционной помощи, успешную социализацию данной категории детей.

Специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью охвачено 99 %  детей с особенностями психофизического развития (486 детей с особенностями психофизического развития в возрасте от 0 до 18 лет).  Количество детей с ОПФР имеет тенденцию к увеличению (+10 детей в сравнении с прошлым учебным годом).

На пунктах коррекционно-педагогической помощи при дошкольных учреждениях получают помощь 161 ребёнок, в учреждениях общего среднего образования – 230 детей. Сеть пунктов сформирована и территориально позволяет охватить коррекционно-педагогической помощью всех нуждающихся в ней обучающихся. 

В учреждениях общего среднего образования открыты  38 классов интегрированного обучения и воспитания, количество в них учащихся с особенностями психофизического развития – 51. Функционируют 3  группы  интегрированного обучения и воспитания в учреждениях дошкольного образования (10 детей). 
В ГУО «ЦКРОиР Мядельского района» получают коррекционно-педагогическую помощь 27 детей с особенностями психофизического развития, 11 из них с тяжёлыми и  (или) множественными  физическими и (или) психическими нарушениями развития. 

Сегодня перед системой образования стоит задача гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи. 

Особого внимания в Год гостеприимства  требует организация туристско-экскурсионной работы в учреждениях образования. В течение прошедшего учебного года и летних каникул каждая школа организовала экскурсионные поездки на мемориальный комплекс «Хатынь», историко-культурный комплекс «Линия Сталина». Дляодаренных и талантливых учащихся района совместно с воинами-интернационалистами организована экскурсионная поездка в Брестскую крепость-герой.Важным событием предстоящего учебного года станет посещение обучающимися нового здания Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны в Минске, открытие которого состоялось  2 июля 2014 года. 

Приоритетное направление взаимодействия с детскими и молодежными общественными объединениями в 2014/2015 учебном году – работа по формированию активной жизненной позиции учащейся молодежи. Новым содержанием должна наполниться работа учреждений образования по развитию ученического самоуправления, детских и молодежных социально значимых инициатив, использованию потенциала молодежных и детских общественных организаций. 
Важнейшей составляющей шестого школьного дня является физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа.       Для данных целей создается необходимая инфраструктура: развивается ГУ «СДЮСШОР», соответствует современным требованиям ГУ «Мядельский ФОЦ», оборудуютсяв учреждениях образования района тренажерные залы.

Лауреатом среди учреждений образования Минской области в номинации «Лучшее учреждение образования в воспитании культуры здоровья и здорового  образа жизни»  по итогам года признано ГУО «Будславская СШ имени П. Мяделки». 
Существенно повысить качество содержания и организации шестого школьного дня можно через тесное взаимодействие с учреждениями дополнительного образования детей и молодежи. Для организации кружковой работы в ГУО «Центр творчества детей и молодежи Мядельского района» выделены 311 часов, в ГУО «Центр туризма Мядельского района»  - 163 часа. 

Приняты необходимые меры по организации летнего отдыха, оздоровления и трудовой занятости учащихся, в том числе и состоящих на различных видах учета. Летом 2014 года организована работа  оздоровительных лагерей различных типов, в которых оздоровились 1131 учащихся при плане 1111. По договорам с управлением по труду, занятости и социальной защите райисполкома на базе 7 учреждений образования работали трудовые отряды: 6 сервисных по пошиву постельного белья и изготовлению сувенирной продукции и 2 экологических по благоустройству территории, в которых были заняты 80 школьников. 

В качестве важнейшей  задачи развития системы образования является создание условий для обучения детей, включая меры по благоустройству и оснащению учреждений. 

На капитальный ремонт  объектов образования ГУО «Нарочская СШ №2», «Я/с №3 г. Мяделя» выделен 1 млрд. рублей.
С целью решения наиболее серьезных проблем, имеющихся в учреждениях образования района, связанных с нарушением требования норм противопожарной безопасности, санитарных правил и норм выполнен ряд работ по текущему ремонту хозспособом по заключенным договорам подряда с физическими лицами и строительными организациями (при проведении спецработ)  в рамках бюджетного финансирования в 18 учреждениях образования. На текущий ремонт учреждений образования района хозспособом освоены 3,9 млрд. руб. Отремонтированы пищеблоки, актовый зал, санузлы, учебные кабинеты.

Завершен процесс оснащения школьных библиотек компьютерным оборудованием, приобретено 10 компьютеров и многофункциональных устройств, используется программное обеспечение «БиблиоГраф», имеется доступ к сети-Интернет в семи учреждений образования. Закуплено  учебное оборудование и средства обучения для районных ресурсных центров. Открыт музей Максима Танка в Сватковской СШ имени М. Танка.

С целью оснащения материально-технической базы учреждений образования к началу учебного года приобретены из бюджетных средств  3 интерактивные доски в комплектедля ГУО «Сватковская СШ им. М. Танка», ГУО «Нарочская СШ №1»; ГУО «Занарочская СШ». В качестве спонсорской помощи ЗАО «Дельта Банк» приобретены 3 интерактивные доски в комплекте для ГУО «Будслаская СШ имени П.Мяделки», «Кривичский УПК ДС/СШ», «Свирская СШ».

Из средств областного бюджета приобретены 1 компьютерный класс в ГУО «Сватковская СШ им. М.Танка», 1 лингафонный кабинет в ГУО «Гимназия-интернат г. Мяделя».

Для учреждений общего среднего образования приобретен спортивный инвентарь на сумму 310 млн. рублей, для учреждений дошкольного образования – на сумму 90 млн. рублей.

В рамках реализации мероприятий Государственной программы развития дошкольного образования приобретены телевизоры, ПЭВМ в комплекте, мебель, надворное оборудование, игрушки. 

Сделано многое для того, чтобы система образования развивалась динамично и стала гарантом качества и престижа. 

                                                                Отдел образования, спорта и туризма  

                                                                Мядельского райисполкома
