PAGE  
2

В помощь плательщикам обязательных страховых взносов в 

ФОНД СОЦАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ

В целях разъяснительной работы среди плательщиков по вопросам начисления  и у платы обязательных страховых взносов , взносов на профессиональное пенсионное страхование в бюджет Фонда, вопросам ведения персонифицированного учета, профессионального пенсионного страхования, предлагаем перечень типичных нарушений, выявляемых у плательщиков Минской области при проведении контрольных мероприятий органами Фонда  в 2017 году
1. Неправильное определение объекта для начисления обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование
Не начислялись обязательные страховые взносы на следующие виды выплат (нарушена ст.  2 Закона Республики  Беларусь от 29.02.1996 № 138 - ХIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты  Республики Беларусь» (далее – Закон № 138-ХIII):
премии к празднику 8 Марта;

сумму компенсации за неиспользованный трудовой отпуск;

материальную помощь, выплачиваемую в связи с уходом на пенсию;

материальную помощь, выплачиваемую к юбилейным датам, к профессиональным праздникам;

Излишне  начислялись обязательные страховые взносы на 
суммы выплат, предусмотренных  Перечнем  выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения  Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское Республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утверждённым постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 января 1999 года № 115:


материальную помощь на оздоровление, выплаченную в связи с уходом в трудовой отпуск, в связи с рождением ребенка, в связи со смертью близких родственников, в связи с вступлением в брак. 
Не начислялись взносы на профессиональное пенсионное страхование (нарушен п.2 ст.7 Закона Республики  Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (далее - Закон № 322-З) на:

выплаты, начисленные за часы по предметам среднего специального образования в период, который входит в профессиональный стаж;


выплаты за компенсацию расходов на приобретение учебной и методической литературы;

выплаты за надбавку за квалификационную категорию и замену работника;


материальную помощь, выплачиваемую к юбилейным датам, профессиональным праздникам;


неверно определены непрерывные периоды работы, которые входят в  профессиональный стаж.
Излишне начислялись взносы на профессиональное пенсионное страхование  (нарушен п. 2 ст. 7 Закона № 322-З) на:


суммы, начисленные в пользу операторов машинного доения, не выполняющих нормы обслуживания;


суммы выплат за дни, в течение которых фактическая занятость работников в особых условиях труда составляла менее 80% рабочего времени;

суммы  выплат, произведенных в период, в котором работники не были заняты работой в особых условиях труда (работы по ремонту сельскохозяйственной техники в период напряженных полевых работ, переведен на профессию, не подлежащую ППС); 


суммы, причитающиеся за дни трудового отпуска, когда они следовали непосредственно за днем, не связанным с работой в особых условиях труда;

суммы выплат за периоды нахождения работника на повышении квалификации;

2. Нарушения при проверке правильности заполнения и своевременности представления отчетности.

Установлены расхождения между данными бухгалтерского учета и сведениями, указанными в ведомственной отчетности формы 4-Фонд (нарушен п. 9 Указаний по заполнению формы ведомственной отчетности «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь», утвержденных приказом Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 29.11.2016 №144) (далее -Указания);
не отражалась сумма частичной доплаты за выделенные работникам путевки на санаторно-курортное лечение и оздоровление за счет средств государственного социального страхования, вносимая наличными в кассу плательщика (нарушен п.11 Указаний);
неверно отражался день  выплаты заработной платы, установленный коллективным договором, соглашением или трудовым договором (контрактом) (нарушен п.34 Указаний).

3. Нарушения при проверке правильности и своевременности представления по застрахованным лицам сведений, необходимых для ведения персонифицированного учета, в том числе для целей профессионального пенсионного страхования
Плательщиками нарушались сроки представления форм персонифицированного учёта, уставленные Правилами индивидуального (персонифицированного) учета застрахованных лиц в системе государственного социального страхования, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 8 июля 1997 г. № 837 (далее – Правила). Например, форма ПУ-1 «Анкета застрахованного лица» представлялась позже 5 рабочих дней со дня принятия на работу физического лица, не имеющего свидетельства социального страхования (нарушен п. 14 Правил).

При представлении сведений о стаже работы застрахованных лиц по форме ПУ-2 «Сведения о приеме и увольнении», в нарушение п. 10 Инструкции о порядке заполнения форм документов персонифицированного учёта, утверждённой постановлением Правления Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 19.06.2014 № 7 (далее – Инструкция о заполнении форм ДПУ),  допускались  расхождения дат в форме ПУ-2 с датами  приёмов и увольнений в приказах.

При проверке правильности и обоснованности представления сведений по форме ПУ-3 «Индивидуальные сведения» наиболее часто встречались следующие нарушения:

суммы оплаты трудовых и дополнительных отпусков, пособий по временной нетрудоспособности отражались не по месяцам, за которые они начислены;  суммы премий  и индексаций отражаются не в месяце, в котором они начислены, суммы заработной платы, отраженные на лицевых счетах застрахованных лиц, не соответствуют суммам, указанным в расчетных листках (ведомостях) (нарушен п. 16 Инструкции о заполнении форм ДПУ );

неверно отражены в разделе 2 формы ПУ-3 «дополнительные сведения о стаже» – вид деятельности «ВЗНОСЫВРЕМ» - включены дни социального отпуска без сохранения заработной платы, дни прогулов (нарушен п. 19 Инструкции о заполнении форм ДПУ);
неверно отражены периоды нахождения в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 -х лет по коду вида деятельности «ДЕТИ» (нарушен п. 19 Инструкции о заполнении форм ДПУ);
При проверке правильности и обоснованности представления сведений по форме ПУ-6 «Индивидуальные сведения на профессиональное пенсионное страхование» выявлены  следующие нарушения Инструкции  о заполнении форм ДПУ:


в разделе 1 «Сведениях о начислениях и взносах на профессиональное пенсионное страхование» формы ПУ-6 отражены выплаты, на которые по действующему законодательству не начисляются взносы на профессиональное пенсионное страхование (выплаты за дни, в течение которых фактическая занятость работников в особых условиях труда  составляла менее 80% рабочего времени) (нарушен п.28 Инструкции  о заполнении форм ДПУ);


в разделе 1 «Сведениях о начислениях и взносах на профессиональное пенсионное страхование» формы ПУ-6 отражены выплаты, на которые по действующему законодательству  начисляются взносы на профессиональное пенсионное страхование (не включены суммы взносов на профессиональное пенсионное страхование, начисленные на компенсацию расходов на приобретение учебной и методической литературы, материальную помощь, единовременную премию, надбавку за квалификационную категорию и замену работника) (нарушен п. 28 Инструкции  о заполнении форм ДПУ);


в разделе 2 «Сведения о работе с особыми условиями труда» формы ПУ-6 неверно отражены периоды  работы с особыми условиями труда, а именно в периоды профессионального стажа включены выходные дни, следовавшие за днем нетрудоспособности, включены дни социальных отпусков без сохранения заработной платы, периоды временной нетрудоспособности (нарушен п.30 Инструкции о заполнении форм ДПУ);


в профессиональный стаж включены дни, в которых согласно табеля учета рабочего времени не было непосредственной занятости в течение полного рабочего дня ( в пределах его продолжительности, установленной законодательством) работой, связанной с профессионально-техническим образованием, и наоборот не все рабочие дни, когда занятость была, включены в профессиональный стаж (нарушен п.30 Инструкции о заполнении форм ДПУ);


в профессиональный стаж не включен период зимних каникул, который следовал непосредственно за периодом (днем), в котором работник подлежал профессиональному пенсионному страхованию стаж (нарушен п. 30 Инструкции о заполнении форм ДПУ). 
По всем возникающим вопросам обращаться в Мядельский районный отдел Минского областного управления Фонда социальной защиты населения (г. Мядель, ул. Нарочанская, 9, тел. 55320,54023,54003). Информация  также размещена на сайте Мядельского райисполкома.

Начальник районного отдела

Миноблуправления Фонда  
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