  «У каждого из нас глубоко теплится в сердце дивная и благочестивая любовь к своему краю, к своим родным местам. Как известно, она не только свойственна человеку, но и всему живому - от самой незаметной былинки, что цветет под солнцем, колышется под ветром и дождем...»        

         Наверное, каждый человек согласиться с этими словами нашего знаменитого земляка народного поэта Беларуси Максима Танка, отражающие отношение к своему краю, к своей маленькой родине. 

 Мядельская земля имеет богатую и древнюю историю.  Впервые Мядель как мощный княжеский замок упоминается в письменных источниках в 1324 году в  послании великого князя литовского Гедимина  Рижской Раде, в котором говорится, что  «… крестоносцы Тевтонского ордена нарушили мир…также они захватили бы наш замок Мядёло, если бы он не был так хорошо укреплён, однако они  убили множество людей, а  других с собой увели…».

Ученые археологи доказали, что древний Мядель возник на много раньше на острове озера Мядель в начале 11 столетия как пограничное укрепление  Полоцкого княжества, но в середине 15 века после нескольких эпидемий чумы и холеры люди переселились на  северный берег озера  Мястро, а название поселения осталось прежним. 


По причине отсутствия письменных источников не много известно об исторических событиях на территории современного Мядельского района до начала 11 столетия. Тем не менее хотелось бы назвать основные исторические даты и государства в состав которых входила Мядельщина:

· конец 10 - начало 11 столетия – в составе Полоцкого княжества;

· с 13 столетия – Великое Княжество Литовское;

· с 1569 года – Речь Посполитая;
· с 1793 года – Российская империя;

· с 1915 года западная часть нашего района оккупирована Германией во время первой мировой войны. Всем известны трагические события «Нарочской наступательной операции» российской армии в марте 1916 года,  в ходе которой погибло около 80 тыс. русских солдат,  и около 40 тыс. немецких; 
· с ноября 1917 года – Советская Россия;

· с февраля 1918 – Германия;
· с ноября 1918 года – Советская Россия;

· с апреля 1919 года – Польша;

· с июля 1920 года – Советская Россия;

· с 18 марта 1921 года в результате Рижского мирного договора Мядельский район, как и вся Западная Беларусь, в составе Польши.  Территория современного Мядельского района вошла в состав Виленского воеводства,  были образованы Вилейский, Дуниловичский (позже Поставский) и Свенцянские уезды. Оказавшись  в составе Польши, население  Мядельского района не раз выступала против социального и национального гнета, о чем свидетельствует восстание нарочанских рыбаков в 1935 году;

· с 17 сентября 1939 года Мядельщина в составе БССР. Сразу после воссоединения в сентябре 1939 г. был создан Мядельский районный Совет депутатов трудящихся, в пользование трудового крестьянства перешло более 97 % всей земельной площади. 

В сентябре 1939 года на основе Рабочей гвардии был образован районный отдел Управления Народного Комиссариата Внутренних Дел (начальник Гурьян). На отдел были возложены следующие задачи: охрана государственных строений и учреждений, уничтожение врагов Советской власти, поддержка общественного порядка. 

В 1939 – 40 гг. в районе было открыто около 20 неполных средних и около 100 начальных школ. В этот же период была создана сеть культурных учреждений, преимущественно изб-читален. Одна из первых открыта в д. Кутьки.
15 января 1940 года был образован Мядельский район, входивший в то время в состав Вилейской области, с 1944 – в составе Молодечненской, а с 1960 - в Минской области. Территория района составляла 1 107 кв.км, население – 31 850 человек.

В 1940 году в Мядельском районе создаются первые колхозы. Коллективно стали обрабатывать свою землю жители деревень Новосёлки, Мисуны, Лукьяновичи, Кутьки, Гули, Пузыри, Комарово и других. До войны насчитывалось 25 колхозов. Были созданы четыре машинно-тракторные станции в Мяделе, Комарово, Будславе и Кривичах. В деревне Комарово открывается также школа механизации.

       В январе 1940 года начала свою деятельность рыбно-промышленное хозяйство «Нарочь. В этом же году организована Вилейская государственная заводская конюшня  в д. Ольшево. 

· Казалось, жизнь, наконец, налаживается ... Но 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. 6 июля 1941 года район оккупирован немецко-фашистской Германией и включен в состав Вилейского гебитскомиссариата. 

С первых дней войны и на протяжении всего периода оккупации района население Мядельщины¸ как и весь белорусский народ, вели героическую борьбу с гитлеровскими захватчиками. 

В годы Великой Отечественной войны на территории района действовало 5 партизанских бригад. Одно из крупнейших соединений - бригада имени Ворошилова. На месте базирования бригады располагались: Вилейский подпольный обком КПБ(б) - первый секретарь И.Ф.Климов, Вилейский подпольный обком ЛКСМБ- первый секретарь П.М.Машеров, редакция областной газеты – главный редактор М.П.Петухов.

         Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашего края. Было уничтожено около 4 тысяч жителей района, свыше 3 тысяч угнано на каторжные работы в Германию, разрушено 68 населённых пунктов, на фронтах войны погибло 1185 наших земляков, без вести пропало – 468 человек. 

После освобождения Мядельского района – 4 июля 1944 г. - сразу началось восстановление народного хозяйства. В 1944г. состоялся 1 съезд колхозников Мядельского района. 

         В июне открылась Мядельская районная больница, участковые больницы в Слободе и Нарочи, 9 фельдшерско-акушерских пунктов.

         7 декабря 1944г. вышел первый номер районной газеты «Совецкая вёска». 24 июля 1945г. исполком Мядельского райсовета принял решение о строительстве новых школ в д .Брусы и Сватки. К началу 1946 года было восстановлено 60 начальных и 5 семилетних школ, в которых обучалось 4159 детей.

 К марту 1946 было возведено 816 жилых домов и 1852 временных сооружения, в которые из землянок переселилось 2 677 семей. 

                  С 1944г. началось восстановление колхозов. На 01.01.1950г. в Мядельском районе насчитывалось 137 колхозов.

        С июля 1944 года возобновил работу рыбзавод «Нарочь». В мае 1945 был создан отдел культуры.  

       В 1956 году на берегу озера Нарочь был открыт первый Дом отдыха редакции и издательства газеты «Звязда», а в 1957г. проведено обследование озера Нарочь и принято постановление об использовании его под курорт.  И уже в августе 1958 г. открылась первая в Беларуси туристическая база на озере Нарочь на 100 человек.   17 ноября 1959 Мядель стал городским поселком, в 1959 году в Мядельский район вошла часть Свирского района, в 1962- Кривичского.
       В 1963 году открылся первый  санаторий «Нарочь». 26.09.1964г. образован курортный поселок Нарочь. В этом же году был открыт и дом отдыха «Нарочь», 17.08.1969г. - открылся республиканский пионерский лагерь "Зубренок", которые и  положили начало разветвленной на сегодняшний день сети здравниц на побережье белорусской жемчужины. 

В 60-е годы в районе происходит строительство школ (в 1966г. на территории района было 108 восьмилетних и 11 средних школ), Домов культуры, библиотек. 1 сентября 1964 года открыта музыкальная школа в Мяделе. В начале 70-х музыкальные школы были открыты в Свири, Нарочи, Будславе, где занималось около 400-500 детей.

Дальнейшее строительство нарочанских здравниц происходило в 80-е годы.

В 1982 г. открыт туристический комплекс – гостиница на 450 мест, в 1986 принял первых отдыхающих пансионат «Строитель» на 250 мест. С 1987 на курорте функционирует пансионат на 200 мест «Спутник». В 1988 введен в действие комфортабельный санаторий МВД  республики «Белая Русь». В 1989 создана база отдыха «Журавушка».
В 1987 открыто Нарочанское кооперативное профессиональное училище.

В марте 1982 открылось новое здание Мядельской районной библиотеки, а в 1988 г. в этом же сооружении начала работу экспозиция Мядельского музея народной славы. Детский сад курортного поселка Нарочь на 160 мест был открыт в 1987 году.  

 1 сентября 1989 г. впервые прозвенел звонок для учеников Мядельской СШ №2, открывшейся в этом году.

        30.12.1998г. городскому поселку Мядель присвоен статус города.

В 90-е годы большое внимание уделяется природоохранному вопросу, экологическому положению озер Нарочанского края. 28.07.1999 г. создан национальный парк «Нарочанский» (ныне государственное природоохранное учреждение «Национальный парк Нарочанский»). Главными задачами которого являются сохранение природного и историко-культурного наследия района, расширение инфраструктуры туризма.

          2000-е годы в жизни района наполнены самыми разными событиями. В последний год уходящего века   около деревни Стаховцы возведена первая в стране ветроэнергетическая установка, в настоящее время таких установок уже три. В ноябре 2002 года в Мядель пришел природный газ,  2003г. открылся первый детский дом семейного типа в д.Занарочь, в 2004 - в райцентре открыла двери гимназия физико-математического профиля с интернатом для детей из других населенных пунктов, в 2005 - в Занарочи возведен первый в районе агрогородок, в 2006 - Мядельщина принимала IV Республиканский экологический форум, в 2007 - в деревне Старлыги открылась новая школа, в течение 2003-2008гг. –газифицированы курортный посёлок Нарочь, ряд нарочанских здравниц; в 2008 году в деревне Узла открыто отделение круглосуточного пребывания одиноких граждан преклонного возраста, инвалидов, в Будславе вступили в строй действующих новый Дом культуры, в 2011 году гостеприимно открыл свои двери физкультурно-оздоровительный центр «Мядель». 1 сентября 2016 года в поселке Нарочь открыта средняя школа № 2 на 510 мест, открыт Нарочский центр культуры и досуга.
Можно перечислять много достижений в жизни нашего района, которые произошли благодаря трудолюбивым и талантливым людям Мядельщины. Но надеемся, что много хорошего нас ждет еще и впереди и мы сделаем всё возможное, чтобы наша маленькая родина хорошела и процветала, стала достойным украшением нашей синеокой Беларуси.
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