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Институт готовит юристов с высшим образованием 1 ступени по следующим специализациям: административно-правовая деятельность; оперативно-розыскная деятельность.
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В институт на обучение по дневной форме получения образования за счет средств бюджета на конкурсной основе принимаются граждане Республики Беларусь мужского пола, способные по своим личным, моральным и деловым качествам, состоянию здоровья выполнять задачи, возложенные на органы внутренних дел Республики Беларусь, имеющие общее среднее образование или профессионально-техническое образование с общим средним образованием либо среднее специальное образование и прошедшие профессиональный отбор.
По окончании учебы лицам, успешно завершившим обучение, выдаются дипломы, установленного государственного образца, с присвоением курсантам факультета милиции специального звания «лейтенант милиции».
По вопросам порядка предоставления документов абитуриентами, желающими поступать на обучение для получения высшего образования, необходимо обращаться в орган внутренних дел по месту жительства (службы) до 15 апреля 2015 года.

г. Могилев, ул. Крупской, 67 

Дежурная часть (8-0222) 723177
Факс (8-0222) 724149 Адреса электронной почты:

в системе МВД Республики Беларусь: AGU.

в сети Интернет: institutemvd@tut.by
Регистрация на сайте колледжа: www.institutemvd.by
