Уплата страховых взносов  в Фонд социальной защиты  и трудовая пенсия – одно целое.

По состоянию на 01.10.2017 зарегистрировано в Мядельском райотделе Фонда социальной защиты населения  – 1097 плательщиков, из них: юридических лиц- 464, индивидуальных предпринимателей – 562,  индивидуальных предпринимателей  уплачивающих  взносы за наемных лиц-62,           -БРУСП «Белгосстрах» - 1, адвокатов- 3,нотариусов- 2, ремесленник- 1, физическое лицо  за наемных работников –1, дипломатические работники за супругов-1.
За 9 месяцев 2017 г. средняя численность застрахованных работников (плательщиков Мядельского райотдела Фонда) составляет 9050 чел. Численность  получателей пенсий Мядельского района 9241 чел.

За  9 месяцев 2017 г. на выплату пенсий и пособий из средств Фонда израсходовано 28,5 млрд. рублей, за 2016 г. - 37,1 млрд. рублей. Обеспеченность собственными средствами по Мядельскому району составила за  9 месяцев 2017 г. - 51,4 %, за  2016 г.- 51,8%.


Гражданин Республики Беларусь имеет конституционное право на трудовую пенсию, если за период трудового стажа или занятия другими видами деятельности он был застрахован в системе государственного социального страхования и за него, а также им самим, в предусмотренных законодательством случаях, уплачивались обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – бюджет фонда).


За работающих граждан обязательные страховые взносы начисляют, удерживают и перечисляют их работодатели (юридические лица, их представительства, филиалы, выделенные на самостоятельный баланс, представительства иностранных организаций, осуществляющие деятельность на территории Республики Беларусь, индивидуальные предприниматели, нотариусы, осуществляющие нотариальную деятельность в нотариальных бюро, адвокаты, осуществляющие адвокатскую деятельность индивидуально, предоставляющие работу гражданам по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности физические лица, предоставляющие работу гражданам по трудовым договорам).
Для своевременной выплаты пенсий и пособий Указом Президента Республики Беларусь от 25.04.2015 N 174 "О внесении дополнений и изменений в Указ Президента Республики Беларусь"  № 40 от 16.01.2009г. внесены изменения в Положение. Так, изменены сроки уплаты обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет Фонда (далее – взносы в бюджет фонда). В случае, когда день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, взносы за работников уплачиваются не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим. 


С 2003 года в Республике Беларусь действует индивидуальный (персонифицированный) учет, суть которого в том, что отдельно для каждого гражданина учитываются его права на трудовую пенсию, которые он зарабатывает сам. Ведется учет сведений о периодах трудовой деятельности, ежемесячном заработке и других выплатах, на которые начислялись и за которые уплачивались страховые взносы. Указанные сведения накапливаются на индивидуальном лицевом счете.


 В будущем, обращаясь за назначением пенсии, гражданину не нужно собирать справки о зарплате и вознаграждениях по гражданско-правовым договорам за период с 2003 года. За это время пенсия будет начисляться на основании информации, содержащейся в его индивидуальном лицевом счете.
Информация, содержащаяся на  индивидуальном лицевом счете застрахованного лица, является конфиденциальной и используется только для целей государственного социального страхования. Согласно Закону «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного социального страхования» от 06.01.1999г. №230-З (с изменениями и дополнениями)   каждый гражданин имеет право получать в органах Фонда, осуществляющих персонифицированный учет, информацию, содержащуюся на его индивидуальном лицевом счете. 

По состоянию на  1 декабря 2017 г. просроченную задолженность по платежам в Фонд  имеют 15 субъектов хозяйствования Мядельского района на сумму 385663,49 руб. руб., из них ОАО «Прудники-агро»- 190658,94 руб., ОАО «Слободская заря» 38651,67 руб.,  ОАО «Будславское»- 27308,74 руб., ОАО «Мядельагросервис» - 50675,29 руб., ЧП «ОкнаКомфортГарант»-467,50 руб. ООО «Бризторг»- 957,59 руб., ЧП «ФСК строй»-3422,47 руб., ЧП «Декомис-трейд»- 1138,77 руб., ООО «МагБит»-385,83 руб., КФХ «Костевичи-агро»-3553,62 руб., коммунальное сельскохозяйственное унитарное предприятие "Птицефабрика "Новая заря"-17662,86 руб., ООО "АлТабизнес"-25872,84 руб., ЧП "Молочно-товарная ферма Сырмеж"-681,96 руб., ДУП "ПМК - 215" УП "Минскоблсельстрой"-12009,89 руб.  
Задолженность по платежам в Фонд за 2015-2016г. имеют 5 индивидуальных предпринимателей, не подавшие заявление на ликвидацию: Лашук И.М., Ровдо М.В., Стасевич Е.С., Сапрончик Ю.А., Ничипор Т.И.., Шяудвитис А.А.

Неуплата обязательных страховых взносов лишает работника права на включение в период для исчисления пенсии фактического трудового стажа и полученного им заработка, что нарушает законность в сфере трудовых и социальных прав граждан со стороны должностных лиц. За периоды 2014-2016гг по 15 плательщикам районного отдела, которые  до сих пор не уплатили обязательные страховые взносы по 887 человекам не учтен стаж работы  для начисления пенсии.

За неуплату или неполную уплату в установленный срок обязательных страховых взносов и (или) взносов на профессиональное пенсионное страхование в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь статьей 11.54 Кодекса Республики Беларусь «Об административных правонарушениях» предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере от семи до тридцати базовых величин, а на индивидуального предпринимателя или юридическое лицо - в размере двадцати процентов от неуплаченной суммы указанных взносов.


В 2016г к административной ответственности  привлечено 20 юридических лиц и 19 должностных лиц плательщиков на общую сумму 49,2 тыс. руб.  За 11 месяцев 2017г привлечено 18 юридических лиц и 23 должностных лиц плательщиков на общую сумму 54,2 тыс.руб.  
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